

Volksstimme

Einzelpreis 15 Pfennig

Tageszeitung der Sozialdemokratischen Partei.

Die „Volksstimme“ erscheint an jedem Wochentag abends. — Verantwortlich: Redakteur Albert Pauli, Magdeburg. — Verantwortlich für Inserate: Wilhelm Lindau, Magdeburg. — Druck und Verlag von W. Pflanz & Co., Magdeburg, Große Mühlstraße 3. — Fernsprechnummer: 1567. Für die Redaktion Nr. 1794. Für den Verlag und die Druckerei Nr. 1681. — Postzeitungsliste 2. Nachtrag, Seite 110. — Bezugspreis: Vom 18. bis 31. August 1.00 Mark, Abholer 0.90 Mark.

Angewandte Preise in Goldpfennigen: Die 10gespaltene, 27 Millimeter breite Nonpareilzeile brüchig 20 Pfennig, auswärts 25 Pfennig, Familienanzeigen und Stellengesuche 12½ Pfennig, Vereinstalender 20 Pfennig, die 6gespaltene 30 Millimeter breite Reklamzeile brüchig 100 Pfennig, auswärts 150 Pfennig. (Eine Goldmark = ein Dollar geteilt durch 4,20.) Der gewährte Rabatt geht verloren, wenn nicht binnen 8 Tagen nach Rechnungsdatum Zahlung erfolgt. — Für Druckvorrichtungen keine Gewähr. — Postfachkonto Nr. 122 Magdeburg.

Nr. 198.

Magdeburg, Sonntag den 24. August 1924.

35. Jahrgang.

Narrenstreich in Schicksalsstunden.

Tumult im Reichstag.

Der unter ungeheurer Spannung im In- und Ausland zu schicksalschweren Entscheidungen zusammengetretene Deutsche Reichstag hat durch kommunistische Narrenstreich und Unbeholfenheit des deutschnationalen Präsidenten seine Tagung mit einem Fiasko begonnen. Die erste Sitzung ist unter Tumult aufgefliegen und die Regierungserklärung dadurch einen Tag hinausgeschoben.

Präsidentenstreik und Präsidentenkrisis — das ist nun der Reichstag, der eine der schwersten Entscheidungen in der deutschen Geschichte fällen soll. Er läßt nicht einmal die Unterhändler zu Worte kommen, die über die Londoner Konferenz berichten sollen. Die Freitagssitzung ist ergebnislos vertagt worden,

weil der Präsident des Reichstags und mit ihm ein großer Teil seiner bürgerlichen Gefolgschaft vor einem kommunistischen Narren kapituliert haben. Wenn irgend etwas die Notwendigkeit einer sofortigen Volksbefragung über diesen Reichstag beweisen kann, so ist es die Bloßstellung, die sich das Parlament heute geholt hat.

Haus und Tribünen waren schon zu Beginn stark besetzt. Es fiel auf, daß die Kommunisten die Eröffnung ohne jede Demonstration hingehen ließen; bald aber zeigte sich, daß sie für diesmal ihr Schauspiel etwas verändert vorbereitet hatten. Zwan Katz meldete sich zur Geschäftsordnung und verhönte den Sozialismus dadurch, daß er verlangte, statt der Erklärungen über die Londoner Konferenz sofort die Vollsozialisierung auf die Tagesordnung zu setzen. Außerdem forderte er die Beratung der Amnestiefrage, der bayrischen Verhältnisse, der Interpellation gegen den Oberpräsidenten Mosk. Er schloß den Reigen seiner Forderungen mit der Proklamation der Notwendigkeit militärischen, wirtschaftlichen und politischen Kampfes gegen die Verflachung durch die Entente. Als der Präsident dem Reichskanzler das Wort erteilen wollte, erhob sich ein wohlstudiertes Brüllen der Kommunisten nach Amnestie.

Nur eine etwa zehnköpfige Gruppe um die Abgeordneten Denzel und Stetter beteiligte sich an den lausibühnischen Schreiereien nicht.

Den Präsidenten verließ rasch die Ruhe. Mitten im tobenden Rärme forderte er — im Parfekt der Abgeordneten kaum verständlich — den kommunistischen Abgeordneten Schwarz, eine der wildesten Schimpfkanonen, auf, den Saal sofort zu verlassen, weil er die Ordnung gründlich gestört habe. Da Schwarz sich weigerte, den wiederholten Aufforderungen nachzukommen, wurde die Sitzung auf 5 Minuten unterbrochen. Als in der neuen Sitzung Schwarz noch im Saal anwesend war und sich weiterhin weigert, der Aufforderung des Präsidenten Folge zu leisten, behnt Präsident Wallraf den Ausschluß auf 20 Sitzungstage aus. Er vertagte dann die Sitzung erneut und berief den Vorkommensausschuß ein.

In der Sitzung des Vorkommensausschusses billigte die übergroße Mehrheit das Verhalten des Präsidenten. Wallraf selbst erklärte sich weder imstande, durch Gewaltmaßnahmen den widerspenstigen Abgeordneten entfernen zu lassen, noch zeigte er sich geneigt, weiter zu präsidieren, wenn Schwarz weiter im Saale verbleibe. Die Vizepräsidenten waren ebenfalls nicht geneigt, Wallraf aus den Schwierigkeiten zu befreien und lehnten auch ihrerseits das Präsidium ab.

Als nun gegen 6¼ Uhr nachmittags die dritte Sitzung eröffnet wurde, ergab sich eine sonderbare und wahrscheinlich im Deutschen Reichstag noch nicht erlebte Situation. Der Präsident berichtete über den Vorkommensausschuß und wiederholte auch vor dem Hause, daß er

sich nicht in der Lage sehe, zu präsidieren, solange Schwarz im Saale sei. (Zuruf des Abg. Schöpflin (Soz.): „Sie kapitulieren also vor einem Narren!“) Kaum hatte Wallraf seine Erklärung von sich gegeben, als er schon die Sitzung schloß. Sein Verhalten wirkte um so peinlicher, als sowohl der Führer der Demokraten, Koch, wie der Führer des Zentrums, von Guérard, sich zur Geschäftsordnung gemeldet hatten, ohne daß ihnen aber von Wallraf das Wort erteilt wurde.

Die nächste Sitzung findet nun am Sonnabend statt. Es ist im Augenblick nicht ersichtlich, wie sich der Präsident, der durch sein Verhalten die Lage verwirrt und verschärft hat, aus der Situation herauswinden wird.

Führung der Geschäfte durch Wallraf alles andre als einverstandenes ist. Aber andererseits ist schwer zu sagen, wie man in diesen entscheidungsschweren Tagen auch noch durch eine Präsidialkrisis im Reichstag Verzögerungen herbeiführen lassen soll.

Was die Kommunisten mit ihren Kadanaustritten bezweckten, ist nicht recht ersichtlich. Im Vorkommensausschuß wurde ihnen entgegengehalten,

daß sie die Auflösung fürchten

und es dahin treiben wollen, möglichst viele kommunistische Abgeordnete von den Sitzungen ausschließen zu lassen, um auf diese Weise mit Hilfe der dissentierenden Deutschnationalen doch noch die Zweidrittelmehrheit im Reichstag zustande zu bringen. Ein sozialdemokratischer Abgeordneter brachte den Sinn dieser Taktik auf die knappe Formel: „Sie wollen lieber für vier Wochen die Diäten verlieren — um sie für vier Jahre zu behalten!“

Die vernünftig denkenden Arbeiter im Lande fordern wir zum Nachdenken auf. Nicht nur Deutschland — die ganze Welt blickt in diesen Tagen auf den Deutschen Reichstag. Von ihm hängt die Entscheidung ab, ob der Londoner Weg zu einer

wirtschaftlichen Befriedung Deutschlands und Europas gegangen werden soll. Wir gestehen jedem zu, über das Londoner Abkommen seine eigene Meinung zu haben und sie zu äußern. In Stunden aber, wo es um das Schicksal der besetzten Gebiete mit ihren Massen Arbeitsloser, mit ihrer Kurzarbeit geht, wo das Schicksal der rheinischen Eisenbahnen, die Frage der militärischen Räumung und hundert andre wichtige Probleme zur Entscheidung stehen, in solcher Stunde mit Dummejüngensstreichen zu operieren, ist der deutschen Arbeiterklasse unwürdig, und wir sind gewiß, daß bei einer Auflösung des Reichstags große Massen das deutlich ausprechen werden. Macht sich der Reichstag in solchen schicksalschweren Stunden selbst arbeitsunfähig, so ruiniert er die Demokratie und wird zum Wahnschrei der Diktatur — keineswegs aber der proletarischen, sondern der faschistischen Diktatur! —

Sitzungsbericht.

Der Reichstag genährte am Freitag nachmittag das Bild eines großen Tages. Sitzungssaal und sämtliche Tribünen, einschließlich der Diplomatensitze, sind stark besetzt, ja sogar überfüllt. Die Reichsregierung ist vollständig erschienen, als Präsident Wallraf mit einiger Verspätung die Sitzung um 3.40 Uhr eröffnet.

Vor Eintritt in die Tagesordnung meldet sich, wie üblich, der kommunistische Abgeordnete Katz zur Geschäftsordnung zum Wort. Er beantragt unter starker Heiterkeit des Hauses, statt eine Erklärung der Reichsregierung über die Auslieferung des Deutschen Reiches an das internationale Kapital (nationalsozialistischer Zuzuf: Sehr wahr!) entgegenzunehmen, die Beratung verschiedener kommunistischer Anträge vorzunehmen, so gegen den Staatsgerichtshof, gegen die Bedrückung der werktätigen Bevölkerung in Bayern und gegen den Mosk-Sturz. (Große Heiterkeit.) Schließlich beantragt Katz unter lebhaftem Bravo der Links- und Mittelparteien, daß der Reichstag sofort aufgelöst wird, damit das Volk entscheide, ob es dem internationalen Ausbeuterpaß sich unterwerfen will.

Als der Präsident darauf dem Reichskanzler das Wort erteilt und dieser an das Rednerpult tritt, erhebt sich ein minutenlanges, ohrenbetäubendes Gebrüll der Kommunisten: Amnestie! Gefangene heraus!

Der Reichskanzler kommt nicht zu Wort, Präsident Wallraf bringt nicht durch und vermag nicht, dem Reichskanzler Gehör zu verschaffen. Er ruft einen der lautesten Schreier der Kommunisten, Dr. Schwarz, Studienrat in Berlin-Sichtenberg, der vermaßen brüllt, daß er einen krebstoten Kopf hat, mehrfach zur Ordnung und schließt ihn, als alles nichts fruchtet, von der Sitzung aus. Da der Ausschluß trotz wiederholter Aufforderung, die allerdings bei dem wüsten Rärm kaum zu hören war, den Sitzungssaal nicht verläßt, unterbricht der Präsident die Sitzung auf fünf Minuten. Während der Pause bleibt Abg. Dr. Schwarz im Saale. Hinter ihm steckt sich sein Fraktionskollege Oppstein seine Pfeife an. Bei Ruth Fischer wird Kriegsrat abgehalten, was gegenüber dem Ausschlußverfahren zu tun sei.

Die zweite Sitzung

Eröffnet der Präsident mit der Mitteilung, daß der Abgeordnete Dr. Schwarz sich durch seine Weigerung, den Saal zu verlassen, selbst auf acht Sitzungstage ausgeschlossen habe, und da er auch jetzt noch im Saale sei, so habe er sich wegen wiederholter Weigerung den Ausschluß auf 20 Sitzungstage zugezogen. Darauf hebt der Präsident die Sitzung auf und beraumt die nächste Sitzung auf 5 Uhr an. — Der Vorkommensrat tritt sofort zusammen.

Erst um 6¼ Uhr eröffnet Präsident Wallraf die dritte Sitzung.

Abg. Dr. Schwarz (Komm.) ist während der ganzen Zeit auf

Vorkommensrat mit dem Fall des Abg. Dr. Schwarz beschäftigt und in seiner überwiegenden Mehrheit das Verhalten des Präsidenten gebilligt habe. Er fährt fort: Es wurde freilich auch bezweifelt, ob die Voraussetzungen für die Ausweisung des Abg. Schwarz gegeben waren, weil Abg. Dr. Schwarz meine Weisungen nicht gehört habe. Ich sehe, daß Abg. Dr. Schwarz noch jetzt im Saale ist. Ich bin nicht in der Lage, unter diesen Umständen die Verhandlungen zu leiten und beabsichtige daher, eine neue Sitzung anzuberaumen auf morgen 10 Uhr. Es liegen Meldungen zur Geschäftsordnung vor, ich bin aber aus den angeführten Gründen nicht in der Lage, die Verhandlungen zu leiten (Abg. Schöpflin (Soz.): „Kapitulieren Sie vor einem Narren?“) und beraume daher eine neue Sitzung auf Sonnabend 10 Uhr vormittags an mit derselben Tagesordnung.

Die Redner der Sozialdemokratie.

Die sozialdemokratische Reichstagsfraktion hat folgende Redner für die Beratung der Sachverständigen Gesetze im Reichstag bestimmt: Hilferding, Reil, Schumann, Robert Schmidt, Toni Sender und Söllmann. —

Warnung des Reichsbankpräsidenten.

Während Kommunistenfrach am Freitag den Reichstag arbeitsunfähig machte, saß der Auswärtige Ausschuß des Reichstags zu ernster Beratung zusammen. Reichsbankpräsident und Reichswährungskommissar Dr. Schacht machte dabei folgende bedeutamen Ausführungen:

Wenn sich keine Zweidrittelmehrheit für die Durchführung der Dawes-Gesetze im Reichstag findet, dann sehe ich für die Kreditverhältnisse in Deutschland schwarz. Um die Währung vor dem Sinken zu bewahren, werden dank leider in erster Reihe noch schärfere Krediteinschränkungen vorgenommen werden müssen, wodurch nicht nur die Industrie, sondern sehr stark auch die Landwirtschaft getroffen werden würde. Damit soll keineswegs eine Drohung ausgesprochen werden, sondern das ist lediglich eine sachliche Feststellung. Aber es ist meine Pflicht als Währungskommissar, die Stabilität der deutschen Währung zu stützen.

Demgegenüber konnte der böllische Führer v. Graefe als „sachliches Argument“ lediglich die Drohung ausdrücken, daß die Landwirtschaft ihrerseits Kampfmittel habe, um in empfindlicher Weise zu antworten, wenn ihr die nötigen Kredite verweigert würden. Dieser böllische Agrarier drohte also offen mit dem Diebstreik und der Hungerblockade. —

Röder für die Deutschnationalen.

Als am Donnerstag der deutschnationalen Fraktionsbeschluss bekannt wurde, ist der Reichsregierung scheinbar der Schreck in alle Glieder gefahren. Sie hat sich gleich zusammengesetzt und nach Möglichkeiten gesucht, um schließlich die Deutschnationalen doch noch zu ködern. Der Erfolg war, daß nach einer mehrstündigen Kabinettsitzung beschlossen wurde, dem Reichstag sofort die Zollvorlage zugehen und sie, falls möglich, noch in der jetzigen Tagung verabschieden zu lassen.

Die erwartete Reaktion ist bisher trotzdem ausgeblieben, denn wenige Stunden nach der Bekanntgabe des Kabinettsbeschlusses ließen die Deutschnationalen erklären, daß sie das Dawes-Gutachten und die mit ihm zusammenhängenden Gesetze unbedingt und ohne Rücksicht auf parteipolitische Interessen aus außenpolitischen Gründen ablehnen werden. Anders könne auch der Fraktionsbeschluss nicht ausgelegt werden.

Insofern geben wir der Regierung bei ihrer Spekulation recht, als die Deutschnationalen tatsächlich bis heute noch nicht ganz sicher scheinen, und die Möglichkeit eines Umfalls immer noch nicht ganz ausgeschlossen ist. Sollte dieser Fall eintreten, dann wird es trotzdem noch Mittel und Wege geben, die Beratung der Zollvorlage zu verhindern. Die Sozialdemokratie wird sich jedenfalls aller parlamentarischen Mittel bedienen, um den Röder der Reichsregierung gegenüber den Deutschnationalen wirkungslos zu machen.

Der Röder Vereicherungs Zoll wird manchem unentwegten deutschnationalen Ablehner verlockend erscheinen. Aber man hat sich zu sehr festgelegt durch die jahrelange gegen die Erfüllung betriebene Agitationspolitik. Dazu die monatelange Sehe gegen „das zweite Versäulen“. Wo ist da ein Ausweg? Wo die Möglichkeit zum Umfallen? Sie winkt noch aus dem besetzten Gebiet, dessen Deutschnationalen die Annahme des Londoner Abkommens ver-

Magdeburger Angelegenheiten.

Magdeburg, den 23. August 1924.

Ueber allen Blättern ist Ruh'

Es ist erst wenige Monde her, da hallte die bürgerliche Presse Magdeburgs wider vom Geschrei über Anstand, Sitte, Moral, die von Leuten zu fordern seien, die im öffentlichen Leben stehen...

Es ist proklapitalistisches System, dieses Anjauchen der Unterdrückten, die den Anspruch erheben auch menschenwürdig zu leben, und die mitredern und mitregieren wollen.

Aber warum um Gottes willen unterrichten die 'Magdeburgerische', die 'Tageszeitung', der 'Generalanzeiger' und das 'böllische' Wettwörterbuch...

Ausgleichskassen in der Erwerbslosenfürsorge.

Dem 'Ämtlichen Preussischen Pressedienst' wird aus dem preussischen Volkswohlfahrtsministerium geschrieben:

Nach der Verordnung vom 16. Februar 1924 sind Lastenträger der Erwerbslosenfürsorge die Arbeitsnachweisbezirke. Die Kosten der Erwerbslosenfürsorge werden aufgebracht durch Beiträge der Arbeitnehmer und Arbeitgeber...

Die Beihilfepflicht von Reich und Staat in dieser Form hat in der Praxis häufig zu Unzutraglichkeiten geführt. So mer beispielsweise in dem einen Arbeitsnachweisbezirk mit großer Arbeitslosigkeit die Beitragshöchstgrenze längst erreicht...

Um einen Lastenausgleich herbeizuführen, ist vom 1. September d. J. an für den Umfang des preussischen Staates bestimmt worden, daß jeder örtliche Arbeitsnachweis die Höhe seines Beitragssatzes bis zu 2 v. H. des Grundlohnes selbst bestimmen kann...

Der Vorteil dieser Regelung soll darin bestehen, daß die örtlichen Arbeitsnachweise, die im Einzelfall die Erwerbslosenunterstützung bewilligen und damit über die Ausgaben beschließen, nach wie vor über die Höhe des Beitragssatzes, d. h. über die Einnahmeseite, bestimmen können...

Soziales Kapital.

Vor kurzem, so wird uns aus Bankbeamtenkreisen geschrieben, erschien in den Tageszeitungen die Abschlußbilanz einer deutschen Großbank für das Jahr 1923...

Diebei kommt es für den nur menschlich empfindenden Mitteleuropäer weniger auf den Zahlenholuspokus an, als vielmehr auf den grandiosen Negl. Da stand zu lesen: Die Bank hat im Zeitraum eines Vierteljahres (1924) ihren Personalbestand von 28 000 auf 18 400 verringert...

Trauriger Ruhm, monatlich zirka 5000 Mann zu entlassen! Aber es kommt noch besser: 'Man dürfe sich jedoch keinen Illusionen hingeben, daß der Abbau nicht nach weiter fortgesetzt werden müsse, wobei allerdings soziale Rücksichten nicht ganz außer acht gelassen werden dürften.'

Blutiger Hohn, so aus dem Munde eines der Herren Generaldirektoren in der Generalversammlung kam! — Und an einer andern Stelle des selben Bilanzberichts heißt es wörtlich: 'Vor der rechnerischen Feststellung des Reingewinns wurden 180 000 Goldmark als Entschädigung für den Aufsichtsrat über Verwaltungskostenkonto abgebucht.'

Das Gegenstück bilden Verhältnisse in den kleinen Zweigbetrieben, wo, um diese hohe Gewinnquote herauszuwirtschaften zu können, langjährigen Angestellten von ihrem Gehalt von 185 Mark 48 Mark gekürzt werden...

Wenn dann ein Angestellter ob solcher offenbaren ungeheuren Ungerechtigkeiten zur Direktion geht und auf Grund seines einwandfreien Materials (Unkostenkonto) die Sachlage vorstellt, so bekommt er zur Antwort die von allerhöchstem Fürsten durchgebte Frage: 'Sie sind wohl Kommunist?'

Die Versicherungsangestellten, denen jetzt ein gleiches Los bevorsteht, wis es die Bankbeamten schon seit längerer Zeit zu ertragen haben, fanden sofort den Weg in die Öffentlichkeit. Warum ist das im Bankgewerbe unterblieben?

Werbt unermüdlich!

In Werkstätten, Betrieben, Bureau's, bei geselligen Zusammenkünften, in jedem Haus, in jeder Hütte müssen wir ausflarend wirken für die Sozialdemokratische Partei und die 'Volksstimme'.

sei jeder Agitator!

Kinderhilfswerk Landeard.

Der Verein Landeard e. V., so wird uns geschrieben, ist dauernd darum bemüht, die herrlich gelegenen Forst- und Rinde der Stadt den Kindern zu erschließen. Er bereitet jetzt schon die Herbstferienveranstaltung vor und beabsichtigt, in den zwei Ferienwochen 180 bis 200 Kindern eine Kräftigung zu gewähren.

Vor allem aber müssen wir Biegegehülfe in größerer Anzahl beschaffen, denn die Biegegehülfe sind bei schwächlichen Kindern von größtem gesundheitlichem Werte. Sie können bei einer genügenden Anzahl von Biegegehülfen und Decken selbst an kalten Tagen im Freien ausgeführt werden.

Wir wollen die allerärmsten Kinder erhaschen, deren Eltern nicht in der Lage sind, auch nur geringe Beiträge für solche Zwecke auszugeben, die Kinder mit den blauen, alten Gesichtchen aus den engen Straßen der Altstadt und den Fabrikvierteln Magdeburgs...

Auch von euch, ihr Arbeiter, die ihr euren allmöchentlichen, wenn auch geringer Lohn, nach Hause bringt, hoffen wir eine kleine Spende für unser Biegegehülfe zu erhalten...

Leute mit größeren Kindern mit gestempelten Listen und Sammelbüchern ins Haus schicken. Wir bitten euch schon heute, öffnet eure Herzen und eure Beutel und verschließt keinem eure Türe.

Wir müssen mir uns schon selbst an die Öffentlichkeit wenden. In den großen Ferien haben wir Hunderten von Kindern zu sehen. Es sind aber Tausende von Kindern, denen geholfen werden muß, darum gibt es auch für uns, trotz aller schon bester alten Wohltätigkeitsvereine noch übergenug Arbeit.

Am Montag den 25. August 1924 findet in der Aula der Volkshochschule und Handwerkerhochschule, Braudenbergstraße 9, eine Ausstellung der bekannten fünf Serien 'Dreißig für Drei' statt.

Am Sonntag den 24. August 1924 findet in der Aula der Volkshochschule und Handwerkerhochschule, Braudenbergstraße 9, eine Ausstellung der bekannten fünf Serien 'Dreißig für Drei' statt.

Am Sonntag den 24. August 1924 findet in der Aula der Volkshochschule und Handwerkerhochschule, Braudenbergstraße 9, eine Ausstellung der bekannten fünf Serien 'Dreißig für Drei' statt.

Am Sonntag den 24. August 1924 findet in der Aula der Volkshochschule und Handwerkerhochschule, Braudenbergstraße 9, eine Ausstellung der bekannten fünf Serien 'Dreißig für Drei' statt.

Am Sonntag den 24. August 1924 findet in der Aula der Volkshochschule und Handwerkerhochschule, Braudenbergstraße 9, eine Ausstellung der bekannten fünf Serien 'Dreißig für Drei' statt.

Am Sonntag den 24. August 1924 findet in der Aula der Volkshochschule und Handwerkerhochschule, Braudenbergstraße 9, eine Ausstellung der bekannten fünf Serien 'Dreißig für Drei' statt.

Am Sonntag den 24. August 1924 findet in der Aula der Volkshochschule und Handwerkerhochschule, Braudenbergstraße 9, eine Ausstellung der bekannten fünf Serien 'Dreißig für Drei' statt.

Am Sonntag den 24. August 1924 findet in der Aula der Volkshochschule und Handwerkerhochschule, Braudenbergstraße 9, eine Ausstellung der bekannten fünf Serien 'Dreißig für Drei' statt.

Am Sonntag den 24. August 1924 findet in der Aula der Volkshochschule und Handwerkerhochschule, Braudenbergstraße 9, eine Ausstellung der bekannten fünf Serien 'Dreißig für Drei' statt.

Am Sonntag den 24. August 1924 findet in der Aula der Volkshochschule und Handwerkerhochschule, Braudenbergstraße 9, eine Ausstellung der bekannten fünf Serien 'Dreißig für Drei' statt.

Elternversammlungen.

Für die Eltern der Neuen Neufährter Straßen- und Mädchen-Vorschule findet am Sonntag (heute) um 11 Uhr in der Aula der Schule eine Elternversammlung statt.

Reichsbanner Schwarz-Rot-Gold
Anmeldungen zum Sonderzug am Gr.-Wahlleben
Werben alle Sage noch entgegenkommen.
Fahrpreis nicht 1,00 Mark, sondern 1,20 Mark.
Anmeldungen beim Vorsitzenden Große Mühlstraße Nr. 3, 2 Treppen.

Volksstimme

Einzelpreis 15 Pfennig

Tageszeitung der Sozialdemokratischen Partei.

Die „Volksstimme“ erscheint an jedem Wochentag abends. — Verantwortlich: Redakteur Albert Pauli, Magdeburg. — Verantwortlich für Inserate: Wilhelm Lindau, Magdeburg. — Druck und Verlag von W. Franke & Co., Magdeburg, Große Mühlstraße 3. — Fernsprech-Nr. 1111. — Postfach-Nr. 1567. Für die Redaktion Nr. 1794 für den Verlag und die Druckerei Nr. 661. — Postfach-Nr. 2. Nachtrag. Seite 110. — Verkaufspreis: Vom 16. bis 31. August 1,00 Mark, Abholer 0,90 Mark.

Anzeigenpreise in Goldpfennigen: Die 10gespaltene, 27 Millimeter breite Nonpareilzeile brüchig 20 Pfennig, auswärts 30 Pfennig, Familienanzeigen und Stellenangebote 12 1/2 Pfennig, Vereinst., 1. Klasse 2 Pfennig, die drei gespaltene 30 Millimeter breite Reklamazeile brüchig 100 Pfennig, auswärts 150 Pfennig. (Eine Goldmark = ein Dollar geteilt durch 4,20.) Der gewährte Rabatt geht verloren, wenn nicht binnen 8 Tagen nach Rechnungsdatum Zahlung erfolgt. — Für Nachdrucke keine Gewähr. — Postfach-Nr. 122 Magdeburg.

Nr. 198.

Magdeburg, Sonntag den 24. August 1924.

35. Jahrgang.

Narrenstreiche in Schicksalsstunden.

Unmut im Reichstag.

Wer unter ungeheurer Spannung im In- und Ausland zu schicksalschweren Entscheidungen zusammengetretene Deutsche Reichstag hat durch kommunistische Narrenstreiche und Unbeholfenheit des deutschnationalen Präsidenten seine Tagung mit einem Fiasko begonnen. Die erste Sitzung ist unter Unmut aufgepfloggen und die Regierungserklärung dadurch einen Tag hinausgeschoben.

Präsidentenstreit und Präsidentenkrisis — das ist nun der Reichstag, der eine der schwersten Entscheidungen in der deutschen Geschichte fällen soll. Er läßt nicht einmal die Unterhändler zu Worte kommen, die über die Londoner Konferenz berichten sollen. Die Freitagssitzung ist ergebnislos vertagt worden,

weil der Präsident des Reichstags und mit ihm ein großer Teil seiner bürgerlichen Gefolgschaft vor einem kommunistischen Narren kapituliert haben. Wenn irgend etwas die Notwendigkeit einer sofortigen Volksbefragung über diesen Reichstag beweisen kann, so ist es die Bloßstellung, die sich das Parlament heute geholt hat.

Haus und Tribünen waren schon zu Beginn stark besetzt. Es fiel auf, daß die Kommunisten die Eröffnung ohne jede Demonstration hingehen ließen; bald aber zeigte sich, daß sie für diesmal ihr Schauspiel etwas verändert vorbereitet hatten. Ivan Rak meldete sich zur Geschäftsordnung und verhöhnte den Sozialismus dadurch, daß er verlangte, statt der Erklärungen über die Londoner Konferenz sofort die Vollsozialisierung auf die Tagesordnung zu setzen. Außerdem forderte er die Beratung der Annahmefrage, der bayrischen Verhältnisse, der Interpellation gegen den Oberpräsidenten Moske. Er schloß der Reigen seiner Forderungen mit der Postulation der Notwendigkeit militärischen, wirtschaftlichen und politischen Kampfes gegen die Verflechtung durch die Entente. Als der Präsident dem Reichskanzler das Wort erteilen wollte, erhob sich ein wohlstudiertes

Brüllen der Kommunisten nach Annahme.

Nur eine etwa zehnköpfige Gruppe um die Abgeordneten Denzel und Stecker beteiligte sich an den lausüblichen Schreierereien nicht.

Den Präsidenten verließ rasch die Ruhe. Mitten im tobenden Lärm forderte er — im Parkett der Abgeordneten kaum verständlich — den kommunistischen Abgeordneten Schwarz, eine der wildesten Schimpffanonen, auf, den Saal sofort zu verlassen, weil er die Ordnung gründlich gestört habe. Da Schwarz sich weigerte, den wiederholten Aufforderungen nachzukommen, wurde die Sitzung auf 5 Minuten unterbrochen. Als in der neuen Sitzung Schwarz noch im Saal anwesend war und sich weiterhin weigert, der Aufforderung des Präsidenten Folge zu leisten, dehnt Präsident Wallraf den Ausschluß auf 20 Sitzungstage aus. Er vertagte dann die Sitzung erneut und berief den Kleinsten Ausschuss ein.

In der Sitzung des Kleinsten Ausschusses billigte die übergroße Mehrheit das Verhalten des Präsidenten. Wallraf selbst erklärte sich weder imstande, durch Gewaltmaßnahmen den widerspenstigen Abgeordneten entfernen zu lassen, noch zeigte er sich geneigt, weiter zu präsidieren, wenn Schwarz weiter im Saale verbleibe. Die Vizepräsidenten waren ebenfalls nicht geneigt, Wallraf aus den Schwierigkeiten zu befreien und lehnten auch ihrerseits das Präsidium ab.

Als nun gegen 6 1/4 Uhr nachmittags die dritte Sitzung eröffnet wurde, ergab sich eine sonderbare und wahrscheinlich im Deutschen Reichstag noch nicht erlebte Situation. Der Präsident berichtete über den Kleinsten Ausschuss und wiederholte auch vor dem Hause, daß er

sich nicht in der Lage sehe, zu präsidieren, solange Schwarz im Saale sei. (Zuruf des Abg. Schöpflin (Soz.): „Sie kapitulieren also vor einem Narren!“) Raum hatte Wallraf seine Erklärung von sich gegeben, als er schon die Sitzung schloß. Sein Verhalten wirkte um so peinlicher, als sowohl der Führer der Demokraten, Koch, wie der Führer des Zentrums, von Guérard, sich zur Geschäftsordnung gemeldet hatten, ohne daß ihnen aber von Wallraf das Wort erteilt wurde.

Die nächste Sitzung findet nun am Sonnabend statt. Es ist im Augenblick nicht ersichtlich, wie sich der Präsident, der durch sein Verhalten die Lage verwirrt und verschärft hat, aus der Situation herauswinden wird.

Führung der Geschäfte durch Wallraf alles andre als einverstanden ist. Aber andererseits ist schwer zu sagen, wie man in diesen entscheidungsschweren Tagen auch noch durch eine Präsidialkrisis im Reichstag Verzögerungen herbeiführen lassen soll.

Was die Kommunisten mit ihren Rabaucaustritten bezwecken, ist nicht recht ersichtlich. Im Kleinsten Ausschuss wurde ihnen entgegengehalten,

daß sie die Auflösung fürchten und es dahin treiben wollen, möglichst viele kommunistische Abgeordnete von den Sitzungen ausschließen zu lassen, um auf diese Weise mit Hilfe der dissentierenden Deutschnationalen doch noch die Zweidrittelmehrheit im Reichstag zustande zu bringen. Ein sozialdemokratischer Abgeordneter brachte den Sinn dieser Taktik auf die knappe Formel: „Sie wollen lieber für vier Wochen die Diäten verlieren — um sie für vier Jahre zu behalten!“

Die vernünftig denkenden Arbeiter im Lande fordern wir zum Nachdenken auf. Nicht nur Deutschland — die ganze Welt blickt in diesen Tagen auf den Deutschen Reichstag. Von ihm hängt die Entscheidung ab, ob der Londoner Weg zu einer

wirtschaftlichen Befriedung Deutschlands und Europas gegangen werden soll. Wir gestehen jedem zu, über das Londoner Abkommen seine eigene Meinung zu haben und sie zu äußern. In Stunden aber, wo es um das Schicksal der besetzten Gebiete mit ihren Massen Arbeitsloser, mit ihrer Armut geht, wo das Schicksal der rheinischen Eisenbahnen, die Frage der militärischen Räumung und hundert andre wichtige Probleme zur Entscheidung stehen, in solcher Stunde mit Demmeinungenstreichen zu operieren, ist der deutschen Arbeiterklasse unwürdig, und wir sind gewiß, daß bei einer Auflösung des Reichstags große Massen das deutlich aussprechen werden. Macht sich der Reichstag in solchen schicksalschweren Stunden selbst arbeitsschuldig, so ruiniert er die Demokratie und wird zum Vahnbrecher der Diktatur — keineswegs aber der proletarischen, sondern der faschistischen Diktatur! —

Sitzungsbericht.

Der Reichstag gemährte am Freitag nachmittag das Bild eines großen Tages. Sitzungssaal und sämtliche Tribünen, einschließlich der Diplomatengale, sind stark besetzt, ja sogar überfüllt. Die Reichsregierung ist vollständig erschienen, als Präsident Wallraf mit einiger Verspätung die Sitzung um 3.40 Uhr eröffnet.

Vor Eintritt in die Tagesordnung meldet sich, wie üblich, der kommunistische Abgeordnete Rak zur Geschäftsordnung zum Wort. Er beantragt unter starker Geisterlichkeit des Hauses, statt eine Erklärung der Reichsregierung über die Auslieferung des Deutschen Reiches an das internationale Kapital (nationalsozialistischer Ruf: Sehr wahr!) entgegenzunehmen, die Beratung verschiedener kommunistischer Vorhaben, so gegen den Staatsgerichtshof, gegen die Bedrückung der merzitägen Bevölkerung in Bayern und gegen den Koske-Kurs. (Große Geisterlichkeit.) Schließlich beantragt Rak unter lebhaftem Bravo der Links- und Mittelparteien, daß der Reichstag sofort aufgelöst wird, damit das Volk entscheide, ob es dem internationalen Ausbeuterverband sich unterwerfen will.

Als der Präsident darauf dem Reichskanzler das Wort erteilt und dieser an das Rednerpult tritt, erhebt sich ein minutenlanges, ohrenbetäubendes Gekrüll der Kommunisten: Annahme! Gefangene heraus!

Der Reichskanzler kommt nicht zu Wort, Präsident Wallraf bringt nicht durch und vermag nicht, dem Reichskanzler Gehör zu verschaffen. Er ruft einen der lautesten Schreier der Kommunisten, Dr. Schwarz, Studentent in Berlin-Lichtenberg, der dermaßen brüllt, daß er einen Krebsknoten Kopf hat, mehrfach zur Ordnung und schließt ihn, als alles nichts fruchtet, von der Sitzung aus. Da der Ausschlossene trotz wiederholter Aufforderung, die allerdings bei dem wütenden Lärm kaum zu hören war, den Sitzungssaal nicht verläßt, unterbricht der Präsident die Sitzung auf fünf Minuten. Während der Pause bleibt Abg. Dr. Schwarz im Saale. Hinter ihm steckt sich sein Fraktionskollege Gypstein seine Pfeife an. Bei Ruth Fischer wird Kriegsrat abgehalten, was gegenüber dem Ausschlußverfahren zu tun sei.

Die zweite Sitzung

eröffnet der Präsident mit der Mitteilung, daß der Abgeordnete Dr. Schwarz sich durch seine Weigerung, den Saal zu verlassen, selbst auf acht Sitzungstage ausgeschlossen habe, und da er auch jetzt noch im Saal sei, so habe er ... wegen wiederholter Weigerung den Ausschluß auf 20 Sitzungstage zugezogen. Darauf hebt der Präsident die Sitzung auf und beraumt die nächste Sitzung auf 5 Uhr an. — Der Kleinstenrat tritt sofort zusammen.

Die dritte Sitzung.

Abg. Dr. Schwarz (Komm.) ist während der ganzen Zeit auf

dem Kleinstenrat mit dem Fall des Abg. Dr. Schwarz beschäftigt und in seiner überwiegenen Mehrheit das Verhalten des Präsidenten gebilligt habe. Er fährt fort: Es wurde freilich auch bezweifelt, ob die Voraussetzungen für die Ausweisung des Abg. Schwarz gegeben waren, weil Abg. Dr. Schwarz meine Meinung nicht gehört habe. Ich sehe, daß Abg. Dr. Schwarz noch jetzt im Saale ist. Ich bin nicht in der Lage, unter diesen Umständen die Verhandlungen zu leiten und beabsichtige daher, eine neue Sitzung anzuberaumen auf morgen 10 Uhr. Es liegen Meldungen zur Geschäftsordnung vor, ich bin aber aus den angeführten Gründen nicht in der Lage, die Verhandlungen zu leiten (Abg. Schöpflin (Soz.): „Kapitulieren Sie vor einem Narren?“) und beraume daher eine neue Sitzung auf Sonnabend 10 Uhr vormittags an mit derselben Tagesordnung.

Die Redner der Sozialdemokratie.

Die sozialdemokratische Reichstagsfraktion hat folgende Redner für die Beratung der Sachverständigen Gesetze im Reichstag bestimmt: Hilferding, Reil, Schumann, Robert Schmidt, Toni Sender und Sellmann. —

Warnung des Reichsbankpräsidenten.

Während Kommunistenfrucht am Freitag den Reichstag arbeitsunfähig machte, saß der Auswärtige Ausschuss des Reichstags zu ernster Beratung zusammen. Reichsbankpräsident und Reichswährungskommissar Dr. Schacht machte dabei folgende bedenklichen Ausführungen:

Wenn sich keine Zweidrittelmehrheit für die Durchführung der Dawes-Gesetze im Reichstag findet, dann sehe ich für die Kreditverhältnisse in Deutschland schwarzer als schwarz. Um die Währung vor dem Sinken zu bewahren, werden dank leider in erster Reihe noch schärfere Krediteinschränkungen vorgenommen werden müssen, wodurch nicht nur die Industrie, sondern sehr stark auch die Landwirtschaft getroffen werden würde. Damit soll keineswegs eine Drohung ausgesprochen werden, sondern das ist lediglich eine sachliche Feststellung. Aber es ist meine Pflicht als Währungsminister, die Stabilität der deutschen Währung zu stützen.

Demgegenüber konnte der völkische Führer v. Graefe als „sachliches Argument“ lediglich die Drohung ausdrücken, daß die Landwirtschaft ihrerseits Kampfmittel habe, um in empfindlicher Weise zu antworten, wenn ihr die nötigen Kredite verweigert würden. Dieser völkische Agrarier drohte also offen mit dem Vieherstreik und der Hungerblockade. —

Röder für die Deutschnationalen.

Als am Donnerstag der deutschnationale Fraktionsbeschluss bekannt wurde, ist der Reichsregierung gleichbar der Schreck in alle Glieder gefahren. Sie hat sich gleich zusammengesetzt und nach Möglichkeiten gesucht, um schließlich die Deutschnationalen doch noch zu fördern. Der Erfolg war, daß nach einer mehrstündigen Kabinettsitzung beschlossen wurde, dem Reichstag sofort die Zollvorlage zugehen und sie, falls möglich, noch in der jetzigen Tagung verabschieden zu lassen.

Die erwartete Reaktion ist bisher trotzdem ausgeblieben, denn wenige Stunden nach der Bekanntgabe des Kabinettsbeschlusses ließen die Deutschnationalen erklären, daß sie das Dawes-Gutachten und die mit ihm zusammenhängenden Gesetze unbedingt und ohne Rücksicht auf parteipolitische Interessen aus außenpolitischen Gründen ablehnen werden. Anders könnte auch der Fraktionsbeschluss nicht angelegt werden.

Insofern geben wir der Regierung bei ihrer Spekulation recht, als die Deutschnationalen tatsächlich bis heute noch nicht ganz sicher scheinen, und die Möglichkeit eines Umfalls immer noch nicht ganz ausgeschlossen ist. Sollte dieser Fall eintreten, dann wird es trotzdem noch Mittel und Wege geben, die Beratung der Zollvorlage zu verhindern. Die Sozialdemokratie wird sich jedenfalls aller parlamentarischen Mittel bedienen, um den Röder der Reichsregierung gegenüber den Deutschnationalen wirkungslos zu machen.

Der Röder Vereinerungszoll wird manchem unentwegten deutschnationalen Ablehner verlockend erscheinen. Aber man hat sich zu sehr festgelegt durch die jahrelange gegen die Erfüllung betriebene Agitationspolitik. Dazu die monatelange Geze gegen „das zweite Versailles“. Wo ist da ein Ausweg? Wo die Möglichkeit zum Umfallen? Sie winkt noch aus dem besetzten Gebiet, dessen Deutsche nationale die Annahme des Londoner Abkommens ver-

Großer Sonder-Verkauf in

Kurzwaren

Mengenabgabe vorbehalten!

Gummband-Enden
Rest ca. 65 cm. glatt, schwarz und gestreift 18 ₰

Rüschenband
Kunstseide Rest 35 ₰

1 Posten Seidenband-Reste
Reste ca. 1 Meter lang 28 ₰

1 Posten Haarschleifen
mit halber, diverse Farben 55 ₰

1 Posten Kunstseidene Tressen
schwarz, verschiedene Breiten
Meter 20 18 16 14 10 7 ₰

1 Posten Besatzknöpfe
farbig, Karte 2 Duzend 30 20 10 ₰

1 Posten Frisierkämme
zum Ausjuchen
Stück 30 ₰ 20 ₰

● Bänder ●

Weißes Band verschiedene Breiten 3-Meter-Stück 10 ₰

Halbleinenband 3-Meter-Stück 18 15 8 ₰

Weißes Zugband 3-Meter-Stück 10 8 ₰

Nahtband weiß und schwarz 10-Meter-Rolle 88 55 25 ₰

Niederband Meter von 21 bis 15 15 ₰

Schürzenband einfarbig und gestreift 3-Meter-Stück 20 ₰

Merzeris-Wäscheband in modernen Farben Meter 12 ₰

Loch-Gummband Meter 35 ₰

Blusen-Gummband weiß und schwarz Meter 8 ₰

Bettgimpe weiß Meter 8 ₰

Schwarze Paspelschnur Meter 9 bis 5 5 ₰

Leinen-Rouleauschnur 7-Meter-Stück 30 ₰

● Knöpfe ●

Rosenknöpfe mit Schrift Duzend 4 ₰

Patent-Rosenknöpfe Karton = 1 Duzend 10 ₰

Hemdenknöpfe 5-Duzend-Karte in Größen sortiert 38 ₰

Druckknöpfe Kohnoor Duzend 6 ₰

Druckknöpfe Zukunft Duzend 6 ₰

Kohnoor-Wäschehalter 20 ₰
Band mit Druckknopf . . . Paar

● Garne ●

Maschinengarn 1000 Meter 200 Meter

Rolle 60 ₰ 13 ₰

Heftgarn 50 Gramm 45 ₰, 20 Gramm 18 ₰

Sternzwirn 20 Meter, Leinen 5 ₰, Baumwolle 2 ₰

Twist in allen Farben 8 ₰

Ersatz-Seide in vielen Farben Rolle 3 ₰

● Nadeln ●

Haarnadeln glatt und gewellt . . . 5 Paar 10 ₰

Lockennadeln gewellt 4 Paar 5 ₰

Stahlstecknadeln 60-Gramm-Kart. 25 ₰, Brief 3 ₰

Messingstecknadeln Brief 6 ₰

Sicherheitsnadeln fort. Größ., Nappe = 1 Dhd. 5 ₰

● Senkel ●

Mako-Qualität I Paar 12 10 8 6 ₰

Qualität Extra Paar 15 12 10 8 ₰

Halbschuhsenkel Mako, schwarz Paar 15 11 ₰

Kunstseide (schwarz u. farbig) . . . Paar 25 22 ₰

Die neuen Ulstein-Alben
sind eingetroffen!

Nur soweit Vorrat reicht!

Haarnetze aus echtem Haar

Krauben 12x40 Stück 6 ₰

Doppelhauben Stück 8 ₰

Stirnnetze 40x40 Stück 10 ₰

1 Posten Strickwolle
schwarz und meliert, reelle Qualitäten
1/8 Pfund 1.20 1.05 95 90 ₰

1 Posten Strumpfhalter
Damen 40 ₰ Kinder 20 ₰

1 Post. Madapolam-Stickerel ca. 5 bis 7 cm breit . . . Meter 28 ₰

1 Post. Madapolam-Stickerel m. pass. Einf., ca. 5 b.7 cm br. Mtr. 1277 36 ₰

1 Posten Madapolam- und Spachtel-Stickerel, mit pass. Einfäsen, aparte Muster Meter 52 ₰

H. Lublin

Obstwein - Abfüllung!

Wir geben ab (solange Vorrat reicht)

grüne u. weiße Sp.-Flaschen

pro Stück 10 ₰

Magdeburger Abfallsammlung G. m. b. H.
Halberstädter Str. 130, Eing. Bahnc. Tel. 2094.

FRAUEN+

Die durch keine
Erfolge ausse
neue Originalmarke
gegen nervöse
Störungen weibl.
Blutrefulation in
zeit ca. 20 Jahren

FREBAR

R. gel. geist.
Barnum vor Hoff-
nung. Versuchen
mit oft wertvollen
Mitteln. Nur die
Schugmarke „Fre-
bar“ verbürgt Schil-
keit vollkommen
unschädlich.
Anschlicher Dank-
schreiben. Erböl-
in Apotheken, Dro-
gerien, Sanitäts-
Geschäften.
Engros-Niederlag.
Dr. Otto Krause
Magdeburg
Katzersprung 14.

Pfaff- u. Anker-Mähmaschinen

ROM

R. Osterroth
Lüneburger Straße 21

Reparatur-Werkstatt
Fernruf 8312

Segen Segregapillen
Stuhlverkopfung, Hautauslässe, Gephyren Sie
Haemorrhoiden

HOF-APOTHEKE
Breitweg 158 am Uferböden

Tapeten Lacke
Farben
usw. usw.

nirgends preiswerter als bei
Karl Bödecker, Breitweg 227
Ecke Holzstraße. Fernsprecher 610.

Lederausschnitt

sämtl. Schuhmacher-Bedarfsartikel,
Gummiabsätze, Senkel, Schuhputz-
mittel und Pantoffelholz 1277
billigst

Carl Julius Braun
Magda.-Buckau Schönebecker
Straße 45.

**Willst Du freieren,
Geh' nicht auf die Suche,
Kauf Farben wie bei Otto Anke**

Del- und Lackfabrik, Magdeburg-W.
Arndtstraße 22. Telefon 1412.

Oku!

Die Garantiermarke in Fußbodenlackfarben
pro Kilogramm-Pfüße 1.05 und 1.35 Mark

zu haben in folgenden 22 Verkaufsstellen

Wipac: Karl Bödecker, Breitweg 27 (Fensterhaus)
Gottschalk, Salzstraße 16 (Fensterhaus)
Paul Juchacz, Otto-Straße 32 (Fensterhaus)
Carl Juchacz, Staatsbürgerstr. 9 (Kunst- u. Bild-Druck)
R. Juchacz, Staatsbürgerstr. 10 (Fensterhaus)
Wite Reschke: L. Juchacz, Köhlerstr. 5 (Fensterhaus)
Paul Juchacz, Schönebeckerstr. 30 (Fensterhaus)
L. Juchacz, Dörmigstraße 2 (Fensterhaus)
Neue Reschke: Karl Juchacz, Köhlerstr. 5 (Fensterhaus)
L. Juchacz, Köhlerstr. 5 (Fensterhaus)
Carac: Otto Juchacz, Köhlerstr. 5 (Fensterhaus)
Gebrüder Juchacz: Otto Juchacz, Köhlerstr. 5 (Fensterhaus)
Hilfsmittel: L. Juchacz, Köhlerstr. 5 (Fensterhaus)
L. Juchacz, Köhlerstr. 5 (Fensterhaus)
Wipac: L. Juchacz, Köhlerstr. 5 (Fensterhaus)
L. Juchacz, Köhlerstr. 5 (Fensterhaus)
Wipac: L. Juchacz, Köhlerstr. 5 (Fensterhaus)
L. Juchacz, Köhlerstr. 5 (Fensterhaus)

Ballons (z. Weinbereitung)
in bester Ausführung eingetroffen.
N. Bethke Nachf.
Breitweg 253 | Tel.-No. über Str. 34 | Tel. 1439

Meyer Michaelis
Leberhandlung
Magdeburg, Große Marktstraße 16
Gegründet 1864. Fernruf 1424.

Schleider, Oberleder, Leder-Ausschnitt,
Schuhmacherbedarfartikel. Sämtliche Ar-
tikel für die Schuh-, Schärfe- und
Pantoffel-Fabrikation.

Zabels Sohlen sind die stärksten!

Wieder Friedenspreise!

Damen-Sohlen 2.25 Damen-Abfüße 0.65
Herren-Sohlen 2.90 Herren-Abfüße 1.00

Gummi-Abfüße kein Anschlag!
Besondere, wie bekannt, nur das Beste kennzeichnet.
Für den großen Nutzen für Sie in der
Lage, meine Preise so weit herabzusetzen.
Lassen Sie sich nicht durch billigere Preise irreführen,
sondern achten Sie auf die Haltbarkeit meiner Sohlen.

**Max Zabel, Schuhmacher und Lederhandlung,
Schönebeckerstr. 11 A. Seite 2. Markt**



Frau Schnatterich!
15.

Bei einer Segelfahrt an der Küste Siziliens ist Frau Schnatterich nach Nordafrika verschlagen worden, und nachdem ihre Barke untergegangen war, als großer Fettleck am Strande liegen geblieben. Da Körperanzug im Orient als höchste Schönheit gilt, so wird sie von einem Scheich der Senussen als ganz besondere Rarität seiner Sammlung wohlgeformter Frauen einverleibt, und weil sie ihn mit Kukuloi von seinen überlebensgroßen Hühneraugen befreit hat, zu seiner Favoritin erhoben. Sie darf ihm täglich die Füße mit Kukuloi-Fußbad behandeln, und da sie ihn jetzt nicht mehr schmerzen, brennen und schwitzen, so gesteht sie die Ehe mit dem alten Kümmeltrinken Jussuf ben Hassan sehr harmonisch. Besonders angenehm empfindet er es, daß sich selbst bei tagelangem Reiten das quälvolle Brennen der Fußsohlen nicht mehr bemerklich macht, und da es in der Wüste keine Drogerien und Apotheken gibt, so läßt er durch Frau Schnatterich eine große Sendung Kukuloi-Hühneraugen-Pflaster und Kukuloi-Fußbad in der Kukuloi-Fabrik Groß-Salze bestellen und erhält ein Gebot, daß ihm kein Mann seines Stammes mehr mit Hühneraugen unter die Augen treten dürfe. Einige Tage nach Empfang liegt die Wüste voller abgefallener Riesenhühneraugen und die Frauen seines Stammes schätzen das Kukuloi-Fußbad mehr, als alle köstlichen Salben des Orients.

Frau Schnatterich aber wird in Tripolis bleiben und nimmt hiemit von den schönen Leserinnen und geneigten Lesern Abschied.

Wollen Sie Ihre Füße pflegen und gesund erhalten, dann lesen Sie zunächst einmal die wichtige Broschüre „Die richtige Fußpflege“, die wir jedem Interessenten kostenlos und portofrei zusenden. Unsere, unter der Leitung eines alten, erfahrenen Arztes stehende wissenschaftliche Abteilung erteilt gegen Einsendung von Rückporto kostenlos Rat und Auskunft über alle Fragen, die sich auf Fußpflege und Fußleiden beziehen.

In Deutschland und allen anderen Kulturstaten sind die beiden Kukuloi-Präparate in allen Apotheken und wirklichen Fachdrogerien zu haben. Beachten Sie aber genau die Schutzmarke, Hühnerkopf mit Fuß, damit Sie nicht durch eine der vielen minderwertigen Nachahmungen enttäuscht werden, die, wie uns in vielen Zuschriften mitgeteilt wird, mit den echten Kukuloi-Präparaten nicht zu vergleichen sind.

Soeben erschienen das „Kukuloi-Wort“ Verlag Ernst H. J. Schöner, Berlin. (Namen in allen Musikalienhandlungen)

Kukuloi-Fabrik Groß-Salze bei Magdeburg.

London und Ruhrgebiet.

Aus dem Ruhrgebiet wird uns geschrieben: Keine Provinz in Preußen und kein Land in Deutsch-

Mit besonderer Spannung wurden im Ruhrgebiet die Londoner Verhandlungen verfolgt und Nachrichten aus der Rheinfront verschlungen.

Diese Bevölkerung hat ein Recht, so zu sagen, und hat ihre guten Gründe vor sich, ihren Kindern und dem ganzen Volke, der deutschen Republik, der sie sich verbinden fühlt.

Daran ändert der kommunistische Wahlerfolg vom 4. Mai nichts. Das war Verärgerung infolge des Vorgehens des Unternehmertums.

Unter dem Freiheitsbaum.

Roman von Clara Biebig.

(83. Fortsetzung.)

Wachdruck verboten.

22.

Aus der lachenden Abenteuressonne kommend, die den Strom zum goldenen Spiegel gemacht hatte und den wüßigen Bräuden des Ehrenbreitens glanzvoll bestrahlte, war Wami wie blind.

Dans Vati hatte geblickt auf einer Peitsche gelesien, nun richtete er sich auf, seine Hände über sich oben an. Eine lebe keine, nicht vergitterte Luft über seinem Kopf gab spärlich ein bisschen Licht, man konnte sich nur eben erkennen.

Der Mann stand unschlüssig, dann murmelte er etwas und ging: wenn der Herr es so wollte, dann hatte er zu gebeten, aber der Herr tat's auf eigene Gefahr.

Nat das Hans Vati von Krinkhof? hatte Wami zweifelnd gedacht. Der hier war ja fast weiß!

Der alte Mann nickte: „Sobst Euch, Bürger Friedensrichter.“ und schob ihm den einzigen Scheitel hin.

Na, das war Hans Vati doch, dieselben großen schwarz glänzenden Augen, die noch immer etwas von Feuer hatten: selbst die lange Vati hatte das ihnen nicht nehmen können.

Dans Vati ließ seinen Blick fest auf Wami ruhen. Er sagte: „Ich hab Euch geholt, ich hab Euch beinahe am durch's Fenster erschossen.“

„Merci!“ Dans Vati antwortete nicht auf Wamis Bitten. Wami schloß die Augen und schloß die Augen und schloß die Augen.

die Ruhrleute denken. Diese Bevölkerung hat den schwersten Daseinskampf zu bestehen. In den Schacht zu fahren und am Feuer zu pudeln, ist der schwerste Beruf.

Die Haltung der Besatzungstruppen ist erträglicher geworden. Die Post- und Zollkontrollen sind nicht mehr so lästig wie ehemals, die Bewegungsfreiheit im besetzten Gebiet wird bald ohne Einschränkungen wieder gegeben sein.

Gesetz über die Industriebelastung.

Dem Reichstag ist gemäß den Londoner Beschlüssen des Delegationskomitees für die Industrie-Obligationen folgender Gesetzentwurf zugegangen:

1. Kreis der Belasteten.

Die im Sachverständigenbericht vorgesehenen Jahresleistungen, die zur Verzinsung und Tilgung der 6 Milliarden Goldmark erforderlich sind, werden auf die Unternehmer industrieller Betriebe, zu denen Bergbau, Schiffahrt und Bahnenunternehmer, Privatbahnen, Kleinbahnen und Straßenbahnen hinzugezählt werden.

ist, andere Betriebe, die für die Belastung offenbar ungeeignet sind, auszunehmen.

2. Umlegung der Last.

Die einzige zurzeit vorhandene Grundlage für die Umlegung ist, wie schon erwähnt, die Veranlagung zur Vermögenssteuer für das Jahr 1924.

3. Ausstellung von Einzelobligationen.

Von den schon erwähnten Einzelobligationen bleibt der Betrag von 4 1/2 Milliarden unbedingt im gemeinsamen Gewahrsam des Treuhänders und der Bank und kommt nicht auf den internationalen Geldmarkt.

4. Die Bank und die Industriebonds.

Diejenigen Obligationen, die nicht in Gestalt von Einzelobligationen an den Markt kommen, dienen lediglich als Unterlage für die Ausgabe von sogenannten Industriebonds durch die deutsche Industrie-Obligationen-Bank.

Die Bank ist eine Aktiengesellschaft, die von der Industrie unter Beteiligung der Banken mit einem Kapital von 10 Millionen Goldmark gegründet wird und in der die deutsche Majorität gesichert ist.

5. Sicherung.

Die Ansprüche aus den Einzelobligationen werden auf dem Grundbesitz der betroffenen Unternehmer durch eine öffentliche Last dinglich gesichert.

6. Der Treuhänder.

Gemäß dem Sachverständigengutachten wird die Reparationskommission einen Treuhänder ernennen, dem die Industriebonds und die veräußerlichen Einzelobligationen übergeben werden und der in Gemeinschaft mit der Bank die Deckungsoffitionen veranlaßt.

Wami nickte: jawohl, er war dem hier ein nicht zu unterschätzender Geauer gewesen, sie hatten sich gegenüberstanden von Anfang an.

„Sagt Ihr den Mangel denn ungebracht in der Sinnich?“

„Dafür hat der Brutig hängen müssen.“

„Wißt Ihr, daß er es getan hat — und allein? Ihr sprach mir damals, als ich oben in Eurem Haus war, von dem Wücker und seiner Bande.“

Es funkelte etwas hinter Dans Vatis halb geschlossenen Lidern. Da wollte ich Euch einweisen. Aber Ihr habt mich eingeleitet. Der Wücker hat et vielleicht auch getan; vielleicht mit dem Brutig, vielleicht ohne den Brutig, vielleicht war et auch der Brutig allein.“

Es durchschauerte Wami: eine grauige Phantasie! Und der jagte das ja, wie einer eine Schurke erzählt! „Walt Euch doch nicht so schreckliche Bilder aus, Wifolai.“

„Schrecklich?“ Dans Vati schüttelte langsam den Kopf: „Das is doch nit schrecklich. Aber wißt Ihr, was schrecklich is?“

Wami gab die Antwort zu wissen: das Fallbeil. Aber er sprach sie nicht aus.

Der andre las sie ihm vom Gesicht. Er sagte: „Mein, nit dat Fallbeil. Ihr könnt sicher sein, ich werd die letzte Nacht vor meiner Hinrichtung ruhiger schlafen als meine Richter.“

Welch ein Mensch! Wami fühlte wieder den gleichen Schauer. Was der sich nur so hart, um noch bis zum Schluß alle Welt zu täuschen, eine Größe zu zeigen, die er im Grunde gar nicht beah? Oder war dieser Verbacher wirklich ein so großer Verbacher, daß man nur bedauern konnte, seine Größe so abgeirrt zu sehen?

Der Hans Vati, den Ihr Euch nit denken könnt — Schlüsselmann der turrierischen Garde, als junger Herr in stolzer Montur — der soll nun, als alter, sich im roten Hemd auf seinem letzten Gang zeigen?“

Der Gefangene sprach mit so viel Bewegung, wie er sie bisher nicht gezeigt hatte. „Sprecht für mich, laßt mich nit so verhandelt im Wückerhand vor die Leut treten — gebt mir en weiß Hemd!“ Er hob bittend die Hände.

Ein wunderlicher Mensch — so hart, so bestodt, und dann solche Bitte! Wami nickte bejahend den Kopf: „Ich will's beschaffen und deswegen sprechen.“

„Merci!“ Dans Vati antwortete nicht auf Wamis Bitten. Wami schloß die Augen und schloß die Augen.

„Wollt Ihr nicht endlich gesehen, Dans Vati? Wozu Euer herinrückiges Zeugnen? Es verächtelt nur Eure Lage.“

„Nein.“ Der Ingeflachte blickte vor sich hin, jetzt war der frühere harte Ausdruck wieder auf seinem Gesicht.

„Ich weiß es.“ Der Richter legte ihm die Hand auf den Arm, es klang wie machend und deutlich betont: „Ich weiß es.“

„Was hat die Maria gesagt?“

„Eure Tochter hat jede Aussage verweigert: das ist ihr gutes Recht!“

„Ich hab den d'Aubry nit ungebracht.“ Die Stimme klang ganz ruhig, keine Miene veränderte sich in dem kalten Gesicht.

„Ihr habt den Diener des d'Aubry vorgelesen, der seinen Herrn begleitete auf dem Meiler Hals. Er hat ausgesagt, Ihr seid dadurch schwer belastet und — überführt, Wifolai!“

Wollte der nun noch leugnen? Er wurde bleich, bleicher noch, als er zuvor gewesen war, aber jetzt glühend rot, alles nur schien ihm zu Kopf gestiegen; er halte die Hände: „Hund verflucht, hätt ich den lieber kalt gemacht!“

„Geseht, Dans Vati, geseht! Ihr seht, Zeugnen hilft nicht, denn auch der Wücker hat gegen Euch ausgesagt. Und ich weiß auch, warum Ihr den d'Aubry ungebracht habt.“

„Warum?“ Der Umherrennende stand still, wie ein Mann, seine Augen funkelten ihm wild an.

„Und kann Euch hierin verhehlen. Laßt doch die Franzosen auch wissen, was ich weiß, ich rate Euch gut. Und sie werden Euch deswegen nicht zum Tode verurteilen, Mordverurteilung annehmen. Einen Vater, der seine Tochter —“

„Sprecht auf!“ Dans Vati unterbrach ihn rauh. „Spart Euer Med! Ich will nit von den Franzosen, auch mein Leben nit. Von Dans Vati seiner Tochter sollen sie nit zu wissen kriegen, und kein Mensch auf der Welt nit — die is zu weit. Ich hab den d'Aubry nit ungebracht und damit basta.“

„Ich hab mich schwer auf den Scheitel fallen, von dem Wami bei seinem drängenden Zureden angefallen war, stemmte die Ellbogen auf die Knie und legte sein Gesicht in die Hände.“

Eine lange Weile blieb es still. Dans Vati rührte sich nicht. Schließ er? Diese gleichmäßige Atemzüge schienen es zu künden. Wami überlegte: was sollte er denn noch sagen? Wie die den noch zu überreden versuchen? Hartnäckig blieb der ja bei seinem Zeugnen — hier war alles umsonst! Seine rührte er an des Zusammengeknüpfenen Schalter: „Sagt Ihr Eure Tochter etwas zu bestellen, Dans Vati? Ihr wißt doch, sie den jungen Müller geheiratet hat. Wücker Ihr sie nicht noch einmal sehen?“

„Ich will sie nit sehen, ich hab viel Unrecht an ihr getan. Sie soll mich vergessen — auf daß es ihr wohlhergehe auf Erden.“

(Fortsetzung folgt.)

Stadtkreis Burg.

Reichsbanner Schwarz-Rot-Gold. Die Notiz über die Teilnahme des Reichsbanners Schwarz-Rot-Gold am Parteifest in der vorigen Nummer der „Volksstimme“ ist falsch. Sie ist nicht von der Leitung des Reichsbanners aufgegeben worden.

Kreis Ralbe.

Stahlfuhr. Dem Tode geweiht sind nach Auslassungen der Moskauer Arbeiter mehrere hiesige Genossen. Sie sollen dem Weltrevolutionärskongress durch die „Tscheta“ verfallen sein.

Stahlfuhr. Die Mitgliederversammlung des Parteiverbands wies einen guten Verlauf auf. Der Kassierer Genosse Vertram gab den Kassenbericht.

Stahlfuhr. Die Mitgliederversammlung des Parteiverbands wies einen guten Verlauf auf. Der Kassierer Genosse Vertram gab den Kassenbericht.

Altkanz.

Zangermünde. Eine Fraktionslösung findet am Montag den 25. August, abends 8 Uhr, im Stadthaus Zimmer 18, statt.

Zangermünde. Die Hundesperre ist verhängt worden. (Siehe Bekanntmachung.)

Stadtkreis Uckerleben.

Uckerleben. Eine wichtige Funktionärsversammlung der Ortsgruppe unserer Partei findet am Montag den 25. August, abends 8 Uhr, im Zimmer 4 des Reiterbauwerks statt.

Reichsbanner Schwarz-Rot-Gold.

Behendorf. Nach einem Referat des Kameraden F o p e (Magdeburg) wurde auch in diesem Orte eine Gruppe des Reichsbanners gegründet.

Alicia-Dietrich. Die Kameraden der Ortsgruppe treffen sich am Sonntag den 24. August, vormittags 10 1/2 Uhr, bei Kamerad E. Schütz zum Abmarsch nach Berlin.

Groß-Dietrich. Am Sonntag am 10 Uhr treffen sich sämtliche Kameraden bei Köning zum Abmarsch nach Berlin.

Volkmirsdorf. Die Kameraden treffen sich am Sonntag, mittags 12 1/2 Uhr zum Jahreshauptabend nach 3 1/2 Uhr ab. Reges Betätigung wird erwartet.

Kleine Chronik.

Automobilunfälle. In der Nacht zum Freitag ereignete sich in Dielethal (Markt) ein schweres Automobilunfall. Der Bürgermeister König hatte mit drei Magistratsmitgliedern nach dem Rathaus im Automobil verlassen.

Republikanischer Tag verbunden mit Fahnenweihe am 28. September 1924 in Stendal

Raubmord in Mecklenburg. Ein Schnitter Hermann Müller aus Bangern wurde auf der Feldmark Verdelitz bei Goumen in Mecklenburg ermordet und beraubt aufgefunden.

Typhus-Epidemie in Frankfurt a. d. O. Typhuskränkungen in einem Teil der Gegend um Frankfurt sind in Frankfurt vorgefallen.

Drei Touristen umgekommen. Drei Schiffer aus Bruck an der Mur gingen Montag auf den Dachstein. Sie machten den Aufstieg über die Südwand über eine neue Route Torklein-Mitterspitze-Untere Windbüchel.

Neue Erdbeneignisse in Japan? Aus Japan werden neue Erdstöße gemeldet. So ist im Zentrum der Bucht von Tokio der Meeressboden einen Meter gesunken.

Ein Prozeß um eine Hoje. Dieser Tage fand in der Filmstadt Los Angeles in Amerika ein Prozeß statt, in dem die bekannten charakteristischen Beinleider des Filmchampions Charlie Chaplin in das Strafobjekt bildeten.

Kameraden des Reichsbanners kommt am 14. Septbr. nach Weferlingen (Prov. Sachsen) zur Fahnenweihe

Da wir die Adressen aller Ortsgruppen nicht wissen, können wir allen Ortsgruppen keine Einladung zusenden lassen. Wir bitten darum alle Ortsgruppen, die keine Einladung bekommen, trotzdem zu erscheinen.

Kameraden sind zu richten an Kamerad Erwin Buchheld, Weferlingen (Prov. Sachsen), Sophienstraße.

Bereine und Versammlungen.

Arbeiter-Stenographen.

Die Ortsgruppe Magdeburg des Deutschen Arbeiter-Stenographen-Bundes hielt am 21. August eine gut besuchte außerordentliche Generalversammlung ab. Es machte sich die Neuwahl der Gruppenleitung notwendig.

Bereins-Kalender.

Wird nur gegen Vorausbezahlung, die Seite 20 Centpennige, aufgenommen. Magdeburger Domchor. Umständlicher findet die Eingekunte am Montag bei Klein, Fafschberg 9, statt.

Wasserstände.

Table with columns: Ort, Fall, Budget, Wasserstand, Fall, Budget. Lists water levels for various locations like Darubitz, Brandels, Meim, etc.

Wettervorhersage.

Sonntag den 24. August: Meist trübe, ziemlich kühles Wetter mit Regen.

Warenmärkte.

Magdeburger Produkten-Börse vom 22. August. Die Preise verhalten sich in Goldmark. Weizen 10.00-10.25 Tendenz ruhig. Roggen 7.60-7.80 Tendenz ruhig.

Notierungen in Kolonialwaren. Gemäß der Verkehrsliste an der heutigen Börse in der Handelskammer zu Magdeburg wurden in Kolonialwaren und Landesprodukten folgende Preise für 50 Kilo bei Bezügen größerer Mengen im Verkehr zwischen Importeuren, Exporteuren und Großhandel ermittelt:

Table with columns: Ware, Preis. Lists prices for various goods like Mehl, Zucker, Kaffee, etc.

Berliner Produkten-Börse vom 22. August.

An der Mittagsbörse wurden notiert ab Station Dreize in Goldmark. Nr. 420 = 1 Dollar Goldanleihe: Weizen, märkischer 203-209, Mecklenburger, Roggen, märkischer 149-156, pommerischer, mecklenburger, etc.

Telegraphische Auszahlungen.

Die amtlichen Notierungen stellen sich wie folgt in Billionen:

Table with columns: Ort, Geld, Brief, Geld, Brief. Lists telegraphic remittance rates for various cities like Amsterdam, Brüssel, Danzig, etc.

(Schluß des redaktionellen Teils.)

Ein praktischer Wink für die Küche. Welche Hausfrau kennt nicht folgendes einfache und b-quame Rezept: Nachendes Wasser 1 Magdeburger Suppenwürfel und in kurzer Zeit und 2eller guter, nachher Suppe fertig, z. B. Gekochter, Kartoffel, Mören, etc.

Advertisement for Maggi Würze. 'Beim Nachfüllen von MAGGI Würze'. Includes a price list for different quantities and an image of a Maggi product bottle.

Die neuen Willstein-Moden-Alben sind da!

Billige Preise in Kurzwaren

Montag
Dienstag
Mittwoch

bester Beschaffenheit!

Nadeln

Nachn. Nähnadeln auf Tuch 8j	Späher-Stecknadeln 50Gr. 36j
Selbststichtadeln . . . Brief 12j	Späher-Stecknadeln 100 „ 08j
Modisten-Nadeln . . . Brief 10j	Späher-Stecknadeln 250 „ 1.60
Stahlnadeln, 50-g-Rt. 25j	Späher-Stecknadeln 500 „ 3.10

Schnürfentel 120 cm 100 cm 80 cm
Paar 10 8 5 j

Rouleantordel reinfelnen, geflüppelt
7-Meter-Stück 28 38 48 j

Druckknöpfe
Dugend . . . 4 6 8 j

Sofenknöpfe
Dugend . . . 6 4 j
Gros . . . 45 40 j

**Zunggefellen-
Sofenknöpfe**
Dugend . . . 15 12 j

Westenschaff.
Stück 2j, Dgd. 20j

Sofenhaken u. -augen
Paar 5j, Dgd. 40j

Baumwollband 16 mm breit 11 j
8 Meter

Röberband 5 Meter 25 22 20 18 j

Halbleinenband 5 Mtr. 28 19 16 j

Stürzenband gestreift 2 1/2 Meter 15 j

Durchziehbund 5 Mtr. 18 15 11 9 j

Wäscheband farbig 5 Meter 28 22 16 j

Niederband weiß, 5 u. 8 cm 10 j
breit. . . Meter

Rastband . . . 5 Meter 24 15 j

Strumpfgummiband 15 j
Meter

Oederaner Nähgarn verbürgt Qualität

Die Preise sind weiter ermäßigt

Obergarn 4fach 1000 Meter, Holzrolle . 86j 200 Meter, Holzrolle . 18j	Obergarn farbig 200 Meter, Holzrolle . 21j 50 Meter, Holzrolle . 6j	Maschinengarn 8fach 1000 Meter, Holzrolle . 60j 200 Meter, Holzrolle . 13j	Untergarn 2fach prima . . . 1000 Meter 65j Konfektionsgarn, 1000 m 52j	Seftgarn 50-Gramm-Spule . . . 45j 20-Gramm-Spule . . . 18j
--	--	---	---	---

Beachten Sie bitte unsere Schau-fenster!

Unsre reinwollenen Strumpfgarne

schwarz, grau, braun-meliert 100 Gramm	95 j
Handmarke Rotband 100 Gramm	1.20
Handmarke Violettblau 100 Gramm	1.40
Handmarke Orangeband 100 Gramm	1.60

Kunstseidene Tressen

	Breite 105	78	65	57	41	25
Sorte Ia, schwarz Meter	45 j	25 j	22 j	18 j	12 j	8 j
Sorte I, schwarz Meter	38 j	23 j	19 j	16 j	11 j	7 j

Wäscheknöpfe verfertigte Desjen

16"	18"	20"	22"	24"	26"	28"
Dugend 7	8	9	10	11	12	13 j

Wiener Zwirnknöpfe

14"	16"	18"	20"	22"	24"	26"
Dugend 16	18	20	22	24	27	30 j

BARASCH

Homöopath. Biochemische Krankenbehandlung
Maaben, Prälatenstr. 14, II,
Ede Simeisstraße - Harnuntersuchung, Sprechst. wochentags 9 - 4, Donnerstags keine.

Hierfische, Terrarientiere, Kanarienvogel, Hierbdogel, Fischfutter, Vogelfutter.
Nur beste Qualitäten.
Hilfsmittel und Bedarfartikel.

Zoologische Handlung Walter Thiele, Magdeburg, Dinaurhirschstraße 20.

Ela popeia
Heut' bin ich mal froh,
Ich tanze und springe
So hoch wie ein Floh;
Meine Schuh' sind geputzt mit „Perladin“
[ladin = Glanz
Parkett beim Tanz.

Vertreter:
Kurt de la Porte, Heiligegeiststr. 4,
Telephon 6221.
Auslieferungslager
nur für Wiederverkäufer!

Maschineschreiben Stenographie
(Engl., Franz.)
Debatenschrift
Handelskorrespond.
Engl., Franz., Span.
Einzelunterricht.
Anfang neuer Kurse
1. September.
Frau A. Bendall
staatl. gepr. Sprachl.
neben der Sparkasse
Gr. Münzstraße 7, III.

Fort mit den bürgerlich. Modezeitungen
Arbeiterfrauen und -mädchen
alle müssen die einzige sozialistische Halbmonatsschrift lesen!

Die Frauenwelt
bringt in jedem Heft
eine vierseitige Modenbeilage, mit Schnittmusterbogen, einen spannenden Roman,
praktische Winke für Haus, Küche, Laube und Siedlung,
eine vierseitige Kinderbeilage, reichlich illustriert, in farbigem geschmackvollem Umkleebild.

Preis pro Heft 30 Pfennig
mit Schnittmusterbogen 40 Pfennig.
Fordern Sie Probenummern bei Ihrer Zeitungsträgerin.

Buchhandlung Volksstimme
Magdeburg, Große Münzstraße 3.

Metalbetten
Stahlmattressen, Federbetten direkt an Fabrikant.
Stat. 58E frei. Eisenmöbelabrik Gubel in Eb.

Achtung, Rechtsuchende!
Der Reichsverband deutscher Volksrechtshilfe und Auskunftsstellen E. V., Berlin, hat seine Geschäftsstelle von Ebersdorfer Straße 33 nach
Viktoriastr. 14 i verlegt. Telephon 1764.
Geschäftszeit von 9 bis 1 und 4 bis 7 Uhr.

Größte Rechtskunftsstelle und erfolgreichste Prozesszentrale auf sozialer Grundlage. Fachmännische Bearbeitung durch langjährigen Anwalts-Bureauvorsteher.

Spezialabteilungen:
1. Abteilung für Zivil-, Miet- und Pachtvertragsigkeiten usw., Entzerrung von Forderungen aller Art.
2. Abteilung für Strafsachen: Vertretung bei allen Gerichten durch namhafte Rechtsanwälte, Strafverfahrens- und Gnaden-gesuche. Außergerichtliche Bezugsfälle zur Verhütung von Strafverfahren. Eigene Detektive.
3. Abteilung für Erbschaften, Ermittlungen, Beobachtungen, Rat und Auskunft (an Mitglieder) kostenlos.
Monatsbeitrag nur 1.00 Goldmark.

Wer sich vor Schaden bewahren will, wessen Recht verkannt ist, der wende sich an den im ganzen Reich bekannten und bewährten Reichsverband deutscher Volksrechtshilfe und Auskunftsstellen E. V.

Wichtig für jeden!
Es ist die letzte höchste Zeit

für viele unserer Mitmenschen, mal alles Ernstes an ihre Gesundheit zu denken, denn in feiner Hinsicht wird mehr gefordert, als gerade in bezug auf die Gesundheit. — Es hat wohl noch nie eine Generation gegeben, welche mit der aufreibenden Kriegs- und Nachkriegszeit ein Zeitalter erlebt hat und weiter erlebt, wie es heute der Fall ist. Im besondern ist vor allen Dingen das Nervensystem in einer bisher noch nie gekannten Weise in Anspruch genommen worden und durch die ganzen ungünstigen Verhältnisse gefährdet. Es gibt in Deutschland wohl kaum einen Menschen, bei dem sich diese Folgen nicht in irgendeiner Weise bemerkbar machen, sei es durch Kopfschmerzen, allgemeine Mattigkeit, Gliederreizen, Schlaflosigkeit oder unruhigen Schlaf, Gedächtnisschwäche, Zerschrenztheit, Angstgefühle, Launenhaftigkeit, Beklemmungen, Flimmern vor den Augen, Schwindelanfälle, nervöses Herzklopfen, Krämpfe, Rückenschmerzen, leichte Reizbarkeit, Bluthaltungen, Gefühl von Taubheit in den Gliedern, Zittern in Händen und Knien, Ohrenausseten

und viele ähnliche Symptome. — Alle diese Anzeichen sind mit dem Nervensystem auf das innigste verbunden und können bei Nachlässigkeit sehr leicht zu schweren Leiden führen. — Deshalb ist größte Vorsicht bei diesen Anzeichen sehr am Platz.

Nun ist es Herrn Professor Dr. Rade (Berlin) nach vielen schwierigen und langwierigen Versuchen gelungen, ein Mittel zu finden, welches schon vielen Mitmenschen geholfen hat und unbedingt das Beste an Nervensystem enthält, was die Wissenschaft kennt. Es handelt sich hierbei um eine echte, wissenschaftliche Arbeit, deren Erfolg sich jeder zugute kommen lassen sollte.

So schreibt uns Herr Paul S. . . . , Landwirt in Würben, am 6. 7. 24 folgendes: Teile Ihnen hierdurch mit, daß Ihr Nervennittel mir gute Dienste geleistet hat. Ich bin vollständig von meinen Nervenschmerzen geheilt und ich sage Ihnen meinen herzlichsten Dank.

Und solche und ähnliche Dankschreiben erhalten wir täglich.

Ein Versuch ist für Sie vollständig kostenlos! Schreiben Sie uns noch heute eine Postkarte, und Sie erhalten sofort gratis und portofrei eine Probebox von Professor Dr. Rades Nervennahrung mit einer ausführlichen Broschüre über alle Nervenschmerzen und deren Folgen.

Bestimmen Sie es nicht, und schreiben Sie bestimmt noch heute an die allein berechnigte Firma Goliat & Wend, medizinische Präparate, Berlin SW 29. 525b.

Säcke
für Kartoffeln, Gemüse sowie für jeden anderen Zweck, auch in kleinen Pöken von 17 Pfa. an.
Paul Berg, Sadgroßhandl., Helmlit. Str. 33, 34.

Ein Waggon
mein eingetroffen!

Linoleum-Läufer
Linoleum-Teppiche
Linoleum-Vorlagen
Linoleum-zum
Christlegen ganzer Zimmer

Hugo Nehab
Johannisbergstr. 2

Beachten Sie meine Schaufenster

Magdeburger Angelegenheiten.

Magdeburg, den 26. August 1924.

Metallarbeiter Magdeburgs!

Am Mittwoch abend 7 1/2 Uhr findet im „Konzerthaus“, Leipziger Straße, die Generalversammlung der Vertretungsstelle des Deutschen Metallarbeiterverbandes statt.

verhindert kommunistischen Unfug.

Dem verbandsschädigenden Treiben hoher Phrasentreue muß endlich ein Ende bereitet werden. Es schädigt das Ansehen und die Schlagkraft gewerkschaftlicher Organisationen, wenn es kommunistischen Kräfte durch Ueberrumpfung gelingt, wie es im Bezirk Eubenburg der Fall war.

Die Hebe gegen Brandes ist bestellte Arbeit.

ausgehebt in der kommunistischen Parteizentrale. Traurig genug, daß sich Magdeburger Metallarbeiter berechnen, solche Schamlosigkeit und Niedertracht zu vertreten.

Verlogen wie die kommunistische Hebe gegen Brandes sind

auch die übrigen Moskauer Agitationsanträge, die in den Bezirken gestellt und in der Generalversammlung wiederholt werden. Das dürfen sich die vernünftigen Metallarbeiter nicht länger gefallen lassen.

Hinein in die Generalversammlung

am Mittwoch, Metallarbeiter! Zeigt den Phrasen und Verleumdern, daß ihre Zeit verüber ist und daß der Verband nicht für kommunistische Parteizwecke da ist, sondern daß er eine wirtschaftliche Interessenvertretung seiner Mitglieder ist.

Der Regen.

Wenn fällt in diesen trüben Augusttagen, die kaltenmäßig eigentlich Grundstange sind und die unter normalen Witterungsverhältnissen eigentlich Stürmen bringen müßten, die den Apfelmur umwirf Großstürmen butterreich werden ließen, nicht unwillkürlich der Klagevers des Karren in Shakespeares Lustspiel: „Was ihr wollt“, ein.

„Reglichen Tag“ öffnen sich mit einer zur Verweissung treibenden Regelmäßigkeit die Schleusen des Himmels und lassen ihre Wasser über diese Unglückslande mit einer Intensität herabstürzen, als ob eine neue Sintflut im Anzuge sei.

Über auch diejenigen Menschen, die sich keine, wenn auch noch so bescheidene Ferienreise leisten können, werden durch das ankaltend schlechte Wetter der letzten Wochen mitleidig und unglücklich.

Metallarbeiter

Kameraden des Reichsbanners, auch ihr müßt in die Generalversammlung kommen, denn auch euch bekämpft man von kommunistischer Seite wie die Gewerkschaften. Die

Generalversammlung

tagt am Mittwoch den 27. August, abends 7 Uhr, im „Konzerthaus“. Führt das Verbandsbuch bei euch.

Am bedauerlichsten ist die anhaltend kühle, unfreundliche Witterung für unsere Großstadtkinder. Sie, die eine Erholung in diesen Sommermonaten am notwendigsten hat, muß einen beträchtlichen Teil der Tage in der Stube verbringen, muß Abstand nehmen von so viel geplanten Schönen, von Ausflügen, Schifffahrten, Wanderungen und Spaziergängen.

Werden wir noch ein, wenn auch nur kleines, Stüchlein Sommer in diesem Jahre bekommen? Wer den grauen in grau verhangenen Himmel studiert, wer die Berichte unserer Wettermacher liest, der ist nicht geneigt, optimistisch zu werden.

Sozialdemokratische Partei

Bezirk Magdeburg Nord. Am Freitag den 29. August, abends 8 Uhr, Mitgliederversammlung bei Ed. Volk. Ref.: Stadtverordneter Fr. Henneberg.

Bezirk Westerkühen. Am Sonnabend den 30. August, abends 8 Uhr, Mitgliederversammlung bei Hoffmair. Stadtverordneter Fr. Henneberg spricht über Sachverständigen-Vulachen.

Ortsausschuß für Arbeiterwohlfahrt. Donnerstag den 28. August, nachm. 3/4 Uhr, Sitzung auf Post 4a, Hassendorfer Straße. Die Bezirksleiter müssen die Abrechnung der Marken mitbringen.

Noch immer Fahrrad.

Die Frage mag sich heute erheben: Ist das gute, alte Fahrrad nicht bereits ein Stück Uraltersbrauch, gemessen am Reizenaufmarsch der Maschinen, geworden? Nein, im Gegenteil, immer mehr hat sich das Rad zum Fortbewegungsmittel des kleinen Mannes erhoben.

Wenn auch die Preise nicht mehr so hoch erscheinen, so wissen doch gerade unsere Arbeiterportler, die die Pedale beherrschen, wie der knappe Wochenlohn getrefft werden muß, wenn eine Reananschaffung am Startloß notwendig ist.

Nach aber schmündet der herrliche Klang der Maschine. Der Lack bricht ab, Decken und Schläuche sind bald dahin, und wenn einem das Glück besonders hold ist, dann gibt es auch einen Rahmenbruch, der oft nicht ohne Gesundheitsbeschädigung des Radlers abgeht.

Manuskripte, die bekanntlich Schlauchreifen haben, werden mit 175 bis 225 Mark verkauft, können aber für den Arbeiterportler nicht in Frage. Beim Kauf soll man keine Augen offen halten.

Das Rad ist und bleibt ein wertvolles Sportmittel zur körperlichen Erhaltung unserer Arbeiterkraft und unserer Arbeiterjugend. Der Arbeiter radfahrer sport hält sich von den unheimlichen Sportereien fern, die heute bei jeder Sportveranstaltung der Bürgerlichen üblich sind.

— Schwimmfahrt von Magdeburger Polizeibeamten. Ungefähr 50 Magdeburger Polizeibeamte unternahmen am Montag nachmittag eine Schwimmfahrt mit Musik, die an der Sternbrücke begann und bei der Pontonbadeanstalt an der Nordbrücke ihr Ende erreichte.

— Wer ist der Eigentümer? Ein weißes Tafeltuch, gez. G. (oder C) S., sowie mehrere Messer, Gabeln und Löffel, teils aus Aluminium und teils mit Hornhülle, wurden in verdächtigen Besitz vorgefunden.

Der Personenverkehr auf dem Magdeburger Hauptbahnhof. Wie uns die Pressestelle der Reichsbahndirektion Magdeburg mitteilt, werden ab Montag, 1. Septbr., die bisherigen Fahrpläne ab dem 1. u. 2. Klasse auf der linken Seite des Haupteingangs wegen zu geringer Inanspruchnahme geschlossen.

Ein Vermisselter gesucht. Auf die Firma Dr. Blent sind von einem Unbekannten in letzter Zeit wiederholt Briefe gekommen, die auf Sachen zu elektrischen Anlagen gefälscht und Inhaber solcher Geschäfte um größere Posten Waren geprellt worden.

Einbruch in einen Modefalon. Durch Einbruch in einen Modefalon in der Gareisstraße in der Nacht zum 22. d. M. wurden mehr als 50 zum Teil recht wertvolle Damenkleider zerstört.

Ein Betrügerin verhaftet. In den Tageszeitungen wurde vor einigen Tagen vor einer Betrügerin, die unter dem Namen Frau Dr. Rahl, Otto-von-Guerike-Straße 34, bei Geschäftsfreunden Waren (meistens Lebensmittel) erwidelt, genannt.

Reichsbanner Schwarz-Rot-Gold. Jugend aller Vereinigungen am Mittwoch 7 30 Uhr Treffen zum Spaziergang an der Holzbrücke.

Sonderzug nach Groß-Wanzleben. Sonabend mittag entgegengekommen. Abteilungsleiter müssen die bis heute eingelassenen Meldungen sofort mitteilen.

Sozialistischer Arbeiter-Jugendbund Groß-Magdeburg. In alle Gruppen. Die Dampferfahrt nach Tansermünde fällt aus, Getaufte Karten müssen zurückgegeben werden. Der Sonntag bleibt für die Gruppen frei.

Theater, Konzerte, Vorträge etc.

Stadttheater. Mittwoch und Donnerstag geschlossen. — Freitag (2. Anrechtabend): Alessandro Stradella. — Sonnabend geschlossen. — Sonntag (3. Anrechtabend): Alessandro Stradella. — Viktoriathheater. Sonntag (Erstaufführung): Prinzessin Turandot.

Bereins-Kalender.

Wird nur gegen Vorausbestellung, die Seite 20 Gebührende, aufgenommen. Arbeiter-Turn- und Sportbund. Wandsternspiel-Meisterschaften Am Donnerstag den 28. August, abends 8 Uhr, Sitzung der Quartier-Objekte der Buchreihe. Knochenbauverein. 1922. Deutscher Friedensgesellschaft. Donnerstag den 28. August, abends 8 Uhr, Mitgliederversammlung Nealsbude St. Steinernstraße 8. Gäste willkommen.

Wasserstände.

Table with columns for location (e.g., Dardubitz, Brandeburg, Müritzer), water level (Höhe), and change (Fall/Rückgang). Includes a note: + bedeutet über, - unter Null.

Wettervorhersage.

Mittwoch den 27. August: Zeitweise färbt bewölkt und vorübergehend etwas Regen, im ganzen etwas wärmer.

Metallarbeiter

wollt ihr eure Verbands-Generalsversammlung nicht zum kommunistischen Zummelplatz machen lassen, dann kommt am Mittwoch den 27. August, gleich nach Arbeitschluss, in die

Generalversammlung

Sie tagt im „Konzerthaus“, Leipziger Straße 62. Vergeßt nicht das Verbandsbuch einzubringen!

Ein Landfriedensbruchprozess.

Am Abend des 12. September 1928 waren in Derenburg Gerüchte verbreitet, der Stahlhelm plane in Wernigerode eine Gegenaktion wegen der Zusammenstöße zwischen Stahlhelm und Republikanischer Notwehr am vorhergehenden Sonntag.

Als in Derenburg bekannt wurde, daß der Stahlhelm mit einem Auto durch Derenburg nach Wernigerode fahren würde, wurde die Notwehr alarmiert und eine Anzahl Notwehrleute zog mit einer großen Menschenmenge nach der Zuckerfabrik.

Dolche, Lottschläger, Gummiknüppel und einen Browning mit zehn Schuß bei den Stahlhelmlenten. Die Stahlhelmer wurden dann in Schutzhaft genommen und in ein Lokal gebracht.

Wir sind auch nicht nach Wernigerode gefahren, um uns irgend- wie rächen zu wollen. Wir wollten nur zu einem gemütlichen Beisammensein kommen. Der Stahlhelm nimmt zu einem „gemütlichen“ Beisammensein Browninge, Dolche und Lottschläger mit.

Wir tragen nie Waffen bei uns. Wir sind auch nicht nach Wernigerode gefahren, um uns irgend- wie rächen zu wollen.

Der Staatsanwalt beantragte gegen Krägeling 1 Jahr, Gehrmann, Steinmetz und Oite je 6 Monate, Kunze und Weising je 3 Monate Gefängnis, Schulze mit wegen unerlaubten Waffenbesitzes 30 Mark Geldstrafe.

Da kommt die Nachricht, der Stahlhelm plane etwas in Wernigerode. Hinzke als Führer der Notwehr ist nicht da, da Hinzke Krägeling Alarm. Und dafür soll er ein Jahr ins Gefängnis.

Das hat die Erfahrung gelehrt. Der Stahlhelm ist nicht republikanisch. Sie aber, meine Herren Richter, sind republikanische Gemüter!

Nach 2 1/2stündiger Beratung verurteilte das Gericht das Urteile: Krägeling erhielt wegen erschwerter Landfriedensbruchs acht Monate, Oite und Steinmetz je 6 Monate, Gehrmann 4 Monate, Weising und Kunze je 3 Monate Gefängnis.

Nachrichten aus der Provinz.

zum Lohnstreit im mitteldeutschen Baugewerbe.

Der Schlichter für den Schlichterbezirk Mitteldeutschland, Dr. Rüttgens, Direktor des Landesamtes Sachsen-Anhalt in Magdeburg, hatte die beiderseitigen Organisationsvertreter zum Montag den 25. August amtlich zu einer Verhandlung geladen.

- 1. Ab laufende Lohnwoche gilt für das Lohngebiet eine Einteilung in sechs Lohnklassen. Ueber die Verteilung der Orte auf die einzelnen Klassen haben die Parteien in Wochenfrist zu verhandeln.

Die übrigen Lohnsätze regeln sich entsprechend der bisherigen Lohnfestsetzung.

Während bisher die Lohngebiete im Bezirk Sachsen-Anhalt in vier Lohnklassen eingruppiert waren, sollen nach diesem Schiedspruch jetzt sechs Lohnklassen eingeführt werden.

Unter dem Freiheitsbaum. Roman von Clara Biedig. (65. Fortsetzung.)

Für Altmark (Ansb), Hettlingenradt, Herzberg, Kessen, Leinesfelde, Schleien, Schönwalde, Seha und Stolberg wird dann eine Lohnreduzierung von 2 Pfennig für Artern, Düben, Nebra-Kochleben, Schmiedeburg-Rehlich und Lorgau von 4 Pfennig, für Eilenburg und Döhlenleben 1 von 5 Pfennig, für Gisleben 2, Giffenwerda, Gardelegen, Köhlfeld-Zunzgerthal und Wanzeleben von 6 Pfennig, für Alstedt, Alstedten, Liebenwerda und Ziefar von 8 Pfennig und für Freyburg-Baucha sogar eine solche von 10 Pfennig pro Stunde eintreten.

Ob angeht die Feststellungen damit gerechnet werden kann, daß die Arbeiterorganisationen dem Schiedspruch zustimmen, erscheint sehr zweifelhaft. Wenn der Schlichter das wahr gemacht hätte, was er in der kleinen Kommission anklingen ließ, nämlich, daß er darin einen Lohnabbau erblickt, wenn einer Reihe von Lohngebieten durch Verrückung in eine tiefere Lohnklasse eine Lohnreduzierung zuteil wird, und daß er das jetzt nicht wolle, dann würden die sechs Lohnklassen letzten Endes doch wohl die Zustimmung der Arbeiter erhalten haben.

Unser Meinung nach mußte der Schlichter, wenn er all die Verluste, die den Bauarbeitern einmal durch das fast während des ganzen Jahres vorhandene Ueberangebot von Arbeitskräften, zum anderen durch die Bitterungsverhältnisse usw. an Arbeitszeit, Verlust zugerechnet worden sind, ausgleichen wollte, dem geforderten Spitzenlohn von 78 Pfennig in seinem Vorschlag viel näher kommen.

Kreis Wanzeleben.

Dießdorf. Achtung, Metallarbeiter! Die Kollegen treffen sich Mittwoch abend 1/2 7 Uhr am „Landhaus“ zur Generalversammlung. — Arbeiterjugend. Versammlung heute (Dienstag) abend 1/2 9 Uhr im Jugendheim.

Lauterbach. Die Gemeindevertretung hat eine Nachbewilligung von 40 Mark Mehrkosten für die Verfassungsspiele zu. Der Abbau der achten Lehrstelle in der evangelischen Volksschule soll nicht erfolgen.

Groß-Öttersleben. Kohlen für die Kriegsoffen Die Arbeiterhinterbliebenen und Kriegsbeschädigten, welche die Zumeisung von Kohlen beantragt haben, können vom 27. bis 30. August während der Dienstunden die Liefererscheine im Rathaus in Empfang nehmen.

Stadtkreis Burg.

Unser Parteifest hat trotz des unglücklichen Wetters einen über Erwarten guten Verlauf genommen. Die Beteiligung zeigte, daß die Unabhängigkeit der Sozialdemokratischen Partei wieder im Vordergrund ist. Für uns sind Funktionäre und Genossen es nun Pflicht, jetzt nach dem Felde mit frischem Mute an die Arbeit zu gehen und Mitglieder für die Partei zu werben.

Die Schwerkriegsbeschädigte behandelt werden. Das Gewerbeamt mußte sich wieder einmal mit der Firma Wilhelm Meiner beschäftigen.

das Schauspiel von hier aus zu sehen hoffen. Auf der Barthele hatte die Schildecke den Hals; sie konnte von so weit nichts erkennen, aber dumpf hörte sie unbestimmtes Wogen von Stimmen.

Der Karren fuhr vor, mit einem mageren Stappen bespannt. Ein langgezogenes „Ach“ der Enttäuschung; verwardert sahen die Gaffer drein: der hatte ja nicht das rote Hemd an?! War der denn kein Mörder?!

Im weißen Hemd, wie er es erbeten hatte — sein einziger Wunsch — verließ Hans Witte Nikolai den Wagen. Ohne auf die Hand zu achten, die man ihm stützend bieten wollte, sprang er herunter.

Einem Augenblick hatte — die Karte letzter Erwartung. Ein Kind jahre plötzlich grell auf. Ein Knabe lag in Krämpfen am Boden; seine Großmutter hatte ihn hergekloppt, er sollte das Blut des armen Säunders warm trinken, das vom Nischloch trauete, sie wollte es auffangen, ein Becherlein hatte sie dazu mitgebracht.

„Stuh!“ sagte der Mann mit dem hohen schäftigen Gut und dem „Fingerring“, der neben ihr stand, und schaute die Mite mit ihrem Vater beiseite: „Stuh!“ Und dann zu sich selber: „Gott soll hüten! Derz Rosenkranz, warum hüte kommst her? Uns zurech Reuiger. Er weiß, kamals' dich mit mitanzusehen. Nu, ich geh wieder!“

Oben auf dem Gerüst stand Hans Witte Nikolai. Nur einen Augenblick noch. Wollte er noch etwas sprechen? Nein. Wert. Er ließ den Knaben, dem er während der Fahrt sein einziges Mal den Kopf zugewandt hatte, auch jetzt nicht an. Als der ihm das Kreuz ihr herhielt, ließ er's herfallen. Sein Blick lag zur Motel hin, die fast dahinstieg, er lag in gelassenen Formen die Berge der Heimat — von hier, so hoch oben, sah man sehr weit. Er sah das alles noch einmal, ein seltsamer Ausdruck lag über ihm, harrte schlicht.

Wo man Hans Witte Nikolai von Krinckof begraben hat, weiß niemand.

Über in Weina, bei dem Weinmaler Der eine von spanische Branche, darunter spanische und portugiesische Branche und von der Seite die Bar, darunter ...

40 Jahre Partei-Organisation.

Ein seltenes Fest konnten die Genossen in Burg am Sonntag begehen. Vier Jahrzehnte waren vergangen, daß sich dort eine feste Parteiorganisation gebildet hat...

Trotzdem der Wahlverein mit der Erledigung der Reichstagswahl eigentlich sein Ende finden mußte, blieben die Mitglieder doch zusammen...

Es war deshalb ein guter Gedanke, das Ereignis von 1884 zu feiern und in Verbindung damit eine Fahne anzuschaffen, die das nachwachsende Geschlecht an vergangene Zeiten erinnert...

Der Aufstieg der Parteibewegung, wie er sich in den wachsenden Reichstagswahlen aller Welt sichtbar ausdrückte, führte zum Falle des Ciesels und zum Sturze Bismarcks...

Das neue Banner wurde dann geweiht, indem die Versammlung Rafael Aubert's „Gang an die rote Fahne“ im Sprechchor registrierte:

Rurpurrot als Fundament,
Fahne wehe uns voran,
Wollen uns die Hände reichen
Erdrückend vor Mann zu Mann...

Dann besetzte die Parteigenossin Such im Namen der Frauen ein Fernband an das neue Banner und auch die Arbeiterjugend überreichte durch ein Mitglied einen gleichen Schmuck...

Am Nachmittag erfolgte der vorgesehene Umzug durch die Stadt, der mit einem roten und schwarz-rotgoldenen Fahnen, der großen Zahl kleiner Teilnehmer — Männer und Frauen, Jugend und Kinder — einen erheblichen Eindruck machte...

Kreis Wangleben.

Groß-Dittorfleben. In der Parteiversammlung am Sonntag, abends, soll die Sitzung von London übernommen werden...

Groß-Dittorfleben. Die Parteiversammlung am Dienstag, welche im „Weißen Schwan“ stattfand, soll sich mit dem Sachverständigenkongress und mit den erwartenden Reichstagswahlen beschäftigen...

Kreis Wernberg-Neuhaldensleben.

Wernberg. Parteiversammlung am Sonntag, den 27. August, abends 8 1/2 Uhr im Saal. Vorbereitung der Wahl des Gemeinderates...

Neuhaldensleben. Schulgeldderhöhung an der Mittelschule. Die letzte Stadtverordneten-Sitzung beschloß für die Mittelschule eine monatliche Schulgeldderhöhung auf 6,25 Mark...

Kreis Kalbe.

Kalbe. Ein Unglücksfall ereignete sich am Sonntag, den 26. August, beim Abladen von Eisenbahnwagen...

Stadtfreis Wittenberg.

Wittenberg. Ein unerhörter Vorgang hält noch immer die Gemüter der Bevölkerung in Erregung. Eine Genossin hatte für ihre beiden gefallenen Söhne...

Der Kreis übernahm das Gebäude, zumal er selbst ein eigenes Krankenhaus nicht besaß. Der Kreis hat aber dem Gebäude den Charakter eines Krankenhauses vollständig genommen...

Der jetzige Zustand ist auf die Dauer unhaltbar. In letzter Zeit sind wiederholt schwere Unfälle an Orte vorgekommen. Es liegt nicht im Interesse eines Schwerverletzten...

Am 1. Oktober soll eine feierliche Einrichtung am Orte abgehalten werden. Die von der hiesigen Zukunftsvereine seit Jahren unterhaltenen Kinderkrippe wird aufgelöst...

Reichsbanner Schwarz-Rot-Gold.

Die Republikaner in Wittenberg. Zur Weihe der Reichsbannerfahne der Ortsgruppe Wittenberg waren trotz des regnerischen Wetters am Sonntag eine stattliche Anzahl Ortsgruppen und Abteilungen...

Unter den Klängen des Reichsbannermarsches setzte sich der stattliche Zug mit seinen zahlreichen schwarz-rotgoldenen Fahnen durch das Dorf in Bewegung. Auf dem Festplatz nahmen die Reichsbanner-Abteilungen im Kreise Aufstellung...

Die Sehnsucht des deutschen Volkes nach Freiheit unter dem Banner Schwarz-Rot-Gold, nach der großen deutschen Einheitsrepublik ist noch ungebrochen. 1848 kämpften und litten die Väter des Volkes für die Volkstheorie und Volkseinheit...

Tangermünde. Öffentliche Volksbücherei.

Kranke und Kinderkrippe in Tangermünde. Durch Beschluß der städtischen Behörden in Tangermünde...

Wittenberg.

Krankenhaus und Kinderkrippe in Tangermünde. Durch Beschluß der städtischen Behörden in Tangermünde...

Unter dem Freiheitsbaum.

Unter dem Freiheitsbaum. Roman von Alois Bittig. Ein seltsames, das der Lage unheimlich kurzweilig, Wittenberg...

bekannt, von ihm und seiner Bande nachher alles ausgeht. Der Kunde er sah und zu seiner Freude sehen, man dachte ihn...

ist noch zu gut für den! Es war eine große Umwälzung. Der Vorhänger selber hatte die Worte verloren, er wurde merkwürdig...

Die Reichsbanner-Organisation ist der Wegweiser für eine neue Zeit, für Völkerverständigung und Völkerverbrüderung...

Die Reichsbanner-Organisation ist der Wegweiser für eine neue Zeit, für Völkerverständigung und Völkerverbrüderung...

Glänzende Kundgebung in Groß-Mühlungen. In unserm Orte schien es zeitweise, als ob die Reaktion von rechts und links die Republikaner erdrücken könnte...

Denkwürdige und letzte Kranz zum Schwarzenrotgoldener Schleife nieder. Das Kommando Stillgestanden erfüllt, war dann erklang das Lied vom guten Kameraden...

Die Fahnenweihe in Jielitz. Die republikanische Kundgebung aus Anlaß der Weihe der neuen Reichsbanner-Fahne am Sonntag war für unsern Ort und die Nachbarorte ein Ereignis...

Groß-Offenleben. Die Vorbereitungen für die Fahnenweihe des Reichsbanners am 7. September sind im höchsten Gange...

Verkehrs-Kalender. Wird nur gegen Vorauszahlung, die Seite 20 Goldbestenfalls aufgenommen...

Table with columns: Ort, Höhe, Fall, Bucht, Mühe, Fall, Waage. Lists various locations and their characteristics.

Wettervorhersage. Dienstag den 28. August: Günstig anfangend, dann zunehmende Bewölkung...

Turnen, Rasenspiele, Wassersport, Volkssport, Radfahren, Athletik, Wandern

Bundesmeisterschaft im Schlagball. Das Schlagballspiel ist unbestreitig das beste Spiel, welches wir besitzen. Leider wird der Kampfcharakter des Spieles vom Publikum nicht so bewertet, wie es sein müßte...

3000-Meter-Lauf: 1. Pfaff (Schönow) 9.29,4 Min., 2. Trepte (Hermdorf) 9.31,2 Min. 1500-Meter-Lauf: 1. Wagner (Eiche Leipzig) 4.17,7 Min., 2. Bofe (Hannover) 4.25,8 Min. 800-Meter-Lauf: 1. Lohse (Hannover) 2.3,3 Min., 2. Siebmann (Fichte Berlin Südost) 2.10 Min.

Sturm Schönebeck I gegen Sturm 07 Magdeburg I (Bezirksmeister) 11.1. Eden 9:8. Das erste Spiel der Schönebecker Sturm mit dem Bezirksmeister wurde am Sonntag in Magdeburg auf dem Sportplatz in der Umfassungstraße ausgetragen...

Bundesmeisterschaft in Frankfurt a. M. Außerwählte Scharen von Arbeiterportlern sind seit Sonnabend in Frankfurt a. M. versammelt, um die Bundesmeisterschaft in der Leichtathletik anzunehmen...

Trag des schlechten Wetters waren die Bundesmeisterschaften ein Erfolg für die deutsche Arbeiterportbewegung. Die im nächsten Jahre in Frankfurt am Main stattfindende Welt-Olympiade wird die Macht der internationalen Arbeiterportbewegung mit aller Macht zeigen...

Das erste Spiel der Arbeitergemeinschaft in Niederrubendelben und Schwarzenleben war ein sehr interessantes. Dem Festspiel am Sonnabend im Frühsatz und Kommen voran. Der Turnverein Freiheit Niederrubendelben hatte sich den Turnverein Freiheit in Unterhalla eingeladen...

Resultate: Mehrkampf. Schnelkamp: 1. Zimmer (Studmühl) 770, 2. Koefe (Rathenow) 761 1/2 Punkte. Fünfkampf: 1. Fuchler (Sulzgrüben-Krummenacker) 400, 2. Barth (Dresden-Cotta) 360 Punkte.

Waageburger Ballspielklub gegen Jahn Groß-Offenleben (8:2, 2:1, Eden 6:4). Beide Mannschaften eröffneten das Spiel mit einem schnellen und schönen Angriff. Jahn kommt in den Anfangsminuten zum ersten Erfolg, dem anschließenden W. B. K. den Ausgleich entgegenstellt.

Das erste Spiel der Arbeitergemeinschaft in Niederrubendelben und Schwarzenleben war ein sehr interessantes. Dem Festspiel am Sonnabend im Frühsatz und Kommen voran. Der Turnverein Freiheit Niederrubendelben hatte sich den Turnverein Freiheit in Unterhalla eingeladen...

Mein Bücherbrett. Die kleine Zeitung Nr. 3. Die Fortsetzung von 1000 Worte Englisch - Das Tagebuch Nr. 34. - Junge Gemeine Blatt 31. - Jugend Seite 27. - Das Arbeit. 1. Heft. - Zeitungs für Gewerkschaften und Arbeitervereine.

Kleine Chronik.

Unter dem Verdacht des dreifachen Gattenmordes. Unter dem schweren Verdacht des dreifachen Gattenmordes wurde die 52 Jahre alte Witwe Marie Pauline Krüger geb. Schützenburg, wem. Tadel, wem. Zippel aus Hannover im Kreise Ost-Sternberg in Haft genommen.

Wald danach zog die Witwe nach Kriech im Kreise Osternberg; dort lebte sie den 72 Jahre alten Landwirt Zippel kennen. Auch dieser letzte sie notariell zur Alleinerbin ein und schloß die Ehe mit ihr.

Ländliches Familien-drama. Der Landwirt Hans Nügel in Weidenberg hatte am Amtsgericht die Ausnahme zu regeln. Deswegen kam es schon vor Gericht zu heftigen Auseinandersetzungen zwischen ihm und seinen Eltern.

Der Mann ist nichts wert, nur der Rahmen gilt. Manchmal verraten die Reaktionen ihre wirkliche Stimmung wider Willen durch irgendeine Kleinigkeit. Im redaktionellen Teil ist Wilhelm H. bei ihnen der große Märtyrer, der unsterblich und einsam in der Verbannung der Stunde harzt.

Gratis lebensgroßes illustriertes Fotoalbum des Kaiserers in solitärem Rahmen, fast 1 Meter groß. Abzugeben gegen 2 Reichsmark.

Das ist wichtig nett, daß der Wilhelm gratis abgegeben werden soll. Viel mehr arbt das deutsche Volk für ihn auch nicht.

Wieder ein Straßenbahnunglück in Berlin. In der Ecke Kurfürstendamm und Joachim-Friedrich-Strasse stieß ein Straßenbahnwagen der Linie 76K mit einem Holzfuhrwerk zusammen.

Arbeitszug der Straßenbahn, die Pferde, die unverlezt geblieben waren, zu bergen und den Wagen ins Gleis zu heben.

Rudereunfall auf der Donau. Auf der Donau bei Komorn fuhrn dieser Tage 18 Ruderer in drei Booten den Strom abwärts. Der starke Wellenschlag eines Stromschnellenfahrers Personendampfers warf die Boote an die Schaufelräder des Schiffes.

Eine blutige Liebesstragie spielte sich in einem Hause in Neudöhlen ab. Der 27-jährige Techniker Walter Mepelstädt bewohnt dort ein möbliertes Zimmer.

Einer, der den Tod nicht fürchtet. Unter tragischen Umständen auf den Tod vorbereitet hat sich der in Lössau zur ewigen Ruhe gebettete Gutsbesitzer und Pferdehändler Wilhelm Richter aus Großschweidnitz.

Einige Briefe. Ein Brief von dem Landbaurer Generalanzeiger mit dem Artikel gegen das Reichsbanner haben wir dem Bundesvorstand übergeben.

Einige Briefe. Ein Brief von dem Landbaurer Generalanzeiger mit dem Artikel gegen das Reichsbanner haben wir dem Bundesvorstand übergeben.

Einige Briefe. Ein Brief von dem Landbaurer Generalanzeiger mit dem Artikel gegen das Reichsbanner haben wir dem Bundesvorstand übergeben.

Einige Briefe. Ein Brief von dem Landbaurer Generalanzeiger mit dem Artikel gegen das Reichsbanner haben wir dem Bundesvorstand übergeben.



Durch unsere Beziehungen zum Orient hatten wir wieder Gelegenheit, besonders günstige Käufe in orientalischen Tabaken verschiedener Provenienzen zu sehr günstigen Bedingungen abzuschließen.

Wassil 34 CASANOVA CIGARETTENFABRIK

Wir empfehlen aus unserem Schaufenster mit Romanen, Romanen und Erzählungen: Mayengrüner: Der Schandfleck.

Bravo Seife. 80% Fettgehalt. Seit 50 Jahren infolge ihrer Güte, Weichheit und Sparsamkeit im Gebrauch von allen Hausfrauen geschätzt. Joh. Fr. Weber, Braunschweig.

Städtische Theater Stadt-Theater Dienstag den 28 August 1. Abend Hans Heiling.

Städtische Theater Stadt-Theater Dienstag den 28 August 1. Abend Hans Heiling. Victoria-Theater Dienstag den 28 August Hinfemann.

Homöop. Kranken-Behandlung K. Altman, Große Marktstraße 4, 1 St. Regen alle Krankheiten.

Grammophon-Reparaturen Müller, Apfelstraße 5. Schaf-Wolle! Strampf-Abfälle.

Musik-Instrumente jeder Art. Kammermusikinstrumente.

Zweiflügel-Lumpen Knochen, Felle etc. Auch hisiger Braunschweiger Straße.

Säcke für alle Zwecke geben billig ab. Gebr. Rosenbaum.

Geübte tüchtigen Packer aus der Emaille- oder Porz.-Branche stellen ein.

Arbeitsmarkt Zwei tüchtige Bauftischler sofort gesucht.

Dankfagung. Für die vielen Beweise innigster Teilnahme beim Begräbnis unserer lieben Entschlafenen sagen wir allen Verwandten und Bekannten unsern herzlichsten Dank.

Schönebecker Mostschichtfabrik.

Federbetten.

Zahle.

Zahle.

Zahle.

Zahle.

Zahle.

Eine gute Zeitschrift vermittelt Bildung und Wissen. Buchhandl. Volksstimme.